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BEFOllE THE SERVICES TRIBUNAL KHYBER PAIOITUNKHWA
PESHAWAR

./2023Service Appeal No.

i)r. Amin U1 Haq S/o Abdul Haq R/o Tangi Nasratzai, Muhalla Usman 

ivliaib District Charsadda. Senior Drug Inspector BPS-18.
.Appellant

VERSUS

1. Government of .Khyber Pakhtunldiwa through Chief Secretary, Civil 

Secretariat, Peshawar.
2. Chief Minister, Khyber Pakhtunkhwa through Principal Secretary, CM 

Secretariat, Peshawar.
3. Secretary Health Services, Government of Khyber Pakhtunkhwa 

Peshawar.

1- Director General, Drug Control and Pharmacy Services, Khyber 

Pakhtunkhwa.
. Director General Health Services, Government of Khyber Pakhtunkhwa 

Peshawar.

Respondents

APPEAL UNDER SECTION d OF SERVICE TRIBUNAL

ACT. 1Q74 AGAINST THE IMPUGNED
NOTIFICATION NO, SQHlII/7-262/202?tfAMim
DATED 02.02,202-1, WHEREBY MAJOR PENALTY OF
REMOVAL FROM SERVICE UPON THE APPELLANT
WAS IMPOSED AND THE REVIEW PETITION OF
THE APPELLANT DATED A2i02.202*^ FILED
AGAINST THE IMPUGNED ORDER, TOO WAS LET
UN-ANSWERED.

PRAYER:

THAT ON ACCEPTANCE OF THIS SERVICE APPEAL
THE IMPUGNED OFFICE ORDER DATED 02.02.202-1 

OF THE RESPONDENT NO. 2 MAY KINDLY BE SET-
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ASIDE AND THE APPELLANT MAY KINDLY BE 

REINSTATED INTO SERVICE WITH ALL BACK

BENEFITS.

ANY OTHER REMEDY THIS AUGUST TRIBUNAL 

DEEMS FIT MAY KINDLY BE AWARDED IN FAVOR

OF TFIE APPELLANT AS WELL.

Respectfully Sheweth:
Short facts, giving rise to the present Service Appeal, are as under;

'that the appellant is a respectable citizen and a highly qualified pharmacist.

'I’hat after qualifying open competition the appellant was appointed as Drug 

Inspector on the recommendation of Public Service Commission. (Copy of the 

Appointment Letter dated 27.05.2009 attached as annexure "A").

That the appellant, was subsequesntly promoted to BPS-18 vide notification 

dated 30.10.2019. (Copy of the Notification dated 30.10.2019 is attached as 

annexure "B") . ; .

That the appellant performed his duties to the best of his abilities and never 

gave any chance of complaint to his high ups.

That On 10.04.2017 certain changes were brought in the relevant rules 

hereby three cadres of Drug Inspectors, Pharmacists and Chemists
t. -

merged which was challenged in WP No. 4378.-P/2017 and the Hon'ble 

Peshawar High Court was pleased to allow the said writ petition vide 

judgment dated 11.03.2020. (Copy of the Notification dated 08.09.2017, 
judgment dated 11.03.2020 alongwith writ petition No. 4378-P/2017 are 

attached as annexure "C" and "D" respectively).

'that instead of compliance with the judgment of the Hon'ble Peshawar High 

Court the respondent No. 3 issued a notification of posting/transfers of the 

olficers in the department on 06.10.2020 whereby many pharmacists were 

posted against the, posts of Drug Inspector and the Drug Inspectors were 

adjusted in the position of pharmacists in blatant .violatioii of the law and 

favoritism to the blue eyed and only to quote the case of appellant, the 

appellant was transferred from his position of Senior Drug Inspector BPS-18 

Mardan as a Senior Pharmacist KDA Hospital Kohat. while a BPS-17

2.

4-

werew.

• 6.
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pharmacist namely Abdur Rauf was posted as Drug Inspector Mardan. (Copy 

of the Notification dated 06.10.2020 is attached as annexure ”E").

'fhat aggrieved from -the said Notification the appellant and his eight other ■ 
colleagues approached this Hon'ble Tribunal and vide consolidated judgment 

dated 06.12.2021 this Hon'ble Tribunal was pleased to allow all the appeals. 

(Copy of-the Appeal and Judgment is attached as annexure "F”).

8. That the respondents leashed out a policy of harassment and victimization 

against the appellant and on 06.05.2021 the services of the appellant were 

spended for initiation of disciplinary action on the basis of a.so-called audit 
report by a committee constituted by respondent No. 3/department to which 

die appellant was never associated. (Copy of the order dated 06:05.2021 is 

attached as annexure "G").

- 9. I'hat on receipt of the suspension order the appellant approached tlie 

spondent No. 5 to inquire about further proceedings iri the case but was 

instead subjected to man handling and was threatened,. that he shall be 

inquired into by a pharmacist to teach a lesson against which the appellant 

filed an application to respondent No. 1 in anticipation requesting him not to. 
appoint any pharmacist as an inquiry officer as the appellant was in litigation 

with the pharmacist cadre but instead the prejudice prevailed and a 

pharmadst was ultimately included in the inquiry against the appellant. 
(Copy of Application dated 24.05.2021 duly registered is. attached as 

annexure "H")

10. That no statement of allegation, charge sheet or any letter of explanation was 

issued to the appellant and On 14.07.2021 the appellant was directed by Mr. 
Asghar IGian Additional Secretary . Relief Rehabilitation and Settlement 
Departincnt who was Chairman of Inquiry, Committee to appear on 

. 26.07.2021 before the inquiry committee. (Copy of the letter dated 14.07.2021 

\ is attached an annexure "I") /

That on the-said date the appellant was delivered a'copy of the, statement of
1 *

allegations which was duly replied on 03.o8'202i and submitted. (Copy of the 

Statement of Allegations is attached as annexure "J" )

12. 'that astonishingly on 03.08.2021 when the appellant submitted his reply 

another letter dated 02.02.2021 addressed to the Director General Drug

Control and Pharmacy Services by, Mr. Abdur Rauf (BPS-17) Provincial Drug
%. ■

Inspector District Mardan was handed over for reply which too was duly

I-

su

re

1-].
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replied on 11.08.2021. He was the same officer who was given charge in 

Mardan as Drug Inspector. (Copy of the letter dated 02.02.2021 and reply is 

attached as annexure "K")

That it is worth mentioning that since 11.08.2021 the appellant was never 

called for any proceedings or personal hearing by the inquiry committee and 

issued a Show Cause Notice received on 20.04.2022 which too was duly 

replied. (Copy of the Show Cause Notice dated 20.04.2622 and reply is 

attached as annexure "L"). .

That since the earlier Show Cause Notice was not accompanied by any. 
inquiry report and the same had been pointed out in the reply, therefore, vide 

IcLter dated 03.08.2022 received on 10.08.2022 the appellant was provided a 

copy of an undated inquiry report and a further reply was submitted to earlier 

show cause notice dated 16.08.2022. (Copy of the Inquiry Report and further 

reply is attached as annexure "M").

'I’hat the appellant was called for personal hearing on 25.11.2022 before the 

Secretary LG, E&RD Department which the appellant complied with and was 

waiting for exoneration but to the utter dismay received the above mentioned 

letter of removal from service. (Copy of the letter dated 02.02.2023 is 

attached as annexure "N").

'that feeling aggrieved and left with no other remedy appellant approaches 

this honorable tribunal inter-alia on the following grounds.

GROUNDS:-
\

'I'ha t the inquiry has been conducted in violation of the law and the rules. The 

undated inquiry report o'n the face of it is not maintainable rather is result of 

sham proceedings wherein the inquiry committee except for a reply to the 

statement of allegations has never called the appellant either for personal 

hearing or for cross examination of any witness.

'That, the inquiry proceedings were conducted in a very illegal manner, where 

the findings were based on a letter dated 02.02.2021 by a BPS-iy Officer 

namely Abdur Rauf, who was appointed as Provincial Drug Inspector at 
Mardan against the law, because he was Pharmacist and against the judgment 
of the Hon’blc High Court in a case where the appellant was one of the . 

appellant and Mr. Abdur Rauf was a respondent. Ironica.ily the said Abdur

hr

was

•M-

16,
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ilauf was never called for cross examination by the appellant and thus the 

whole proceedings are vitiated and marred by prejudice against the appellant.

'I’hat the inquiry committee has made no efforts to find the truth and instead 

has based its findings on a letter by a prejudiced officer of BPS-17 who was 

posted Ex'Cadre against the law.

'I'hat the appellant raised objection to the inclusion of a pharmacist in the 

Inquiry Committee for the reason that Pharmacists were posted as Drug 

Inspectors against whom litigation was going on, on the issue of change of 

cadre and instead a pharmacist namely Zaliid Khan was appointed as one of 

the Inquiry Officer, but no heed was paid to the same.

i', 'that bare perusal of the documents manifestly speak of malafide against the
• appellant as a Drug Inspector for the reason that the department has initiated 

a process for change of cadre of the Drug Inspector and Pharmacist.

1', 'I’hat the audit report on which the inquiry committee has relied cannot be 

called as such under the law, because the same does not disclose any 

misappropriation, embezzlement or any loss to the public exchequer rather 

the same is aimed at changing the cadre of the answering officer.

C, It is, further submitted-that no audit para was ever framed or sent to the 

appellant for reply nor the same has ever been taken to the Public Accounts 

Committee.

if That the appellant as an incumbent Senior Drug Inspector was never 

associated while conducting and preparing the so-called audit report nor was 

taken on board ever for furnishing any relevant-record and the whole 

proceedings have been completed in the offices of the Director General and 

Pharmacy Services. ■

i That the so-called audit report was compiled on 15.07.2020, when the 

appellant, had barely spent 08 months as an incumbent and all the files
• collected were not pertaining to the period of his incumbency and ironically 

the audit report does not mention the date on which this report was 

compiled, which is arising serious suspicions.

.7 that the so-callcd inquiry report and its findings are an afterthought of the 

earlier reply to the show cause notice, because the inquiry report forwarded to 

the appellant too does not bear any date of its completion and submission.

i
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ThaL no allegation of any illegal act, misappropriation or delinquency etc, 
vvortli the name has been proven against appellant.

[,. 'that the appellant beg to bring into the notice of this Hon'ble Tribunal that 
litigatioh was going on between the Drug Inspectors and the government on 

the issue of change of cadre and in this back drop the malice of the 

Pharmacists Cadre Officers and of the official high ups cannot be ignored.

M.That the appellant remained under suspension from 06.05.2021 till 
02.02.2023 which is unprecedented and remained without salaries since 

December 2020 against the law and the only reason was that the appellant 
pursued lawful remedy before the competent Court of law, which ultiiiiately 

allowed his appeal.

IN. Tliat it is worth mentioning that time and again the appellant visited the 

offices of high-ups to release the salaries and withdraw the suspension order 

beyond the lawful period, but of no avail. Even the suspension order was 

extended which speaks of the high handedness against the appellant. ^

O. That throughout the appellant has, been treated in utter derogation of law. 

'the appellant has been put under suspension beyond the statutory period. 
His salaries were stopped for more than two.years since December 2020 and. 
has been consistently condemned unheard against the norms of law and 

. principles of justice.

i'. That the law for conducting the Inquiry in furnishing explanation letter and 

statement of allegations alongAvith the time period provided for conclusion of 

inquiry have been blatantly violated and therefore, the harsh penalty is not 

sustainable under the law.

(). That the whole proceedings have been based on baseless allegations with 

malafide intentions of one of the members of Inquiry Committee namely, 
Zahid Ali Klian in connivance with the high ups of the department.

;< That the letter dated 02.02:2021, which was never part of allegations was 

written by an officer BPS-17 Pharmacists, who had made his way to post of 

Drug Inspector BPS-17 hi an illegal manner and was respondent in Court 
cases against the Drug Inspectors, therefore, his malafide cannot be ignored, 

and the same letter was considered as a gospel truth in an illegal manner.

S. That the statement of allegations was issued to the appellant by the Chief 

Secretary who was not competent to issue the same.

never
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i. 'I’hal: the appellant has rendered more than 13 years meritorious services to 

the entire satisfaction of department and the allegations leveled against him 

are only the outcome of malafidies for agitating his lawful rights. .

It is therefore, requested that in view of the above respectful 
submissions, the order dated 02.02.2023 for removal from service may kindly 

be withdrawn and the appellant may Idndly be.re-instated into service with all 
back benefits. . .

Any other remedy this august tribunal deems fit may kindly be 

awarded in favor of the appellant as well.

Appellant
r .

Through
Nave^ Akhtar

Advocate Supreme Court 
. Mob No. 0300-9596181-.;,

//A, ^ .

MUnir Ud Din Ghori
Advocate High Courtriatcd:- / /2023
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BErOlili THE SERVICES TIHBUNAL ICHYBER PAKHTUNKHWA
PESHAWAR

Service Appeal No. ,/2023

Dr. Ainin U1 Haq

VERSUS
Government of I<aiyber Pakhtunkhvva and others ,

AFFIDAVIT

k Dr. Amin UI Haq S/o Abdul Haq R/o Tangi Nasratzai, Muhalla 

i Lsman Khail, District Charsadda. Senior Drug Inspector BPS-18, do hereby 

■solcmly affirm and declare on oath that the conteiits of accompanying
- KMvice Appeal are true and correct to the best of my knowledge and belief 

>
:ind nothing has been concealed from this Hon’ble Tribunal.

DEPONENT

^ CNIC

r
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GOVERNMENT OF NWFP 
HEALTH DEPARTMENTM

Dated the Peshawar.27L‘' May.2009 .
I

notification.I

on. ■ -the■ Mo qnH-nT/7!-.S8/2007(Dll. The Comiktent ' Authority 
■ recommendation ofNWFP Public'Service Commission has been pleased

Drug Inspectors {BPS-1/) onto appoint the following candidates as 
regular bfesis with immediate effect:-

Address._______ __________________
Drug Center Bus Stop, Lakki Ivlarwat.

_____________________________________________________________________ _______________________ ■ ,

✓1^5ohallah,.Usman-e- Kliel,. Tehsil Tangi
Nusratzai District Charsadda, NWFP. 
Village and P.O.Bort Bajadai, Tehsil and
District Swat NWFP.__________ ^________
Mohallah Parachgan, Bannu Chowk,
Thall District Hangu.__________ -
Village . ^d 
Qaiandarabad Tehsil
Mansehra._______ .
Village- Bajna Bala'P.O.Shergaxh Tehsil 
Oehi District Mansehra.________ ______

3.Po. ‘ Name v.'ith Father’s NameI

s/oHafeezAbdulMr.1.
WaliuUah'.
Mr. Aminui.Haq s/o Abdul Ha^_^T2
Mr, Nazir Ahmad Is/o Fazal
Ghani. • ' ;

O

^akir Shah s/o HajiMr.
Hussain Muhammad •

4.

P.O.Bo.x . Bahali Via 
and District

Mr. Toseef Muhammad s/o Pir5,
Muhammad.

Mr. Shajfisur Rehman s/o
Muhammad Miskeen.

6.

Their .services will be governed under the .NWFP Civil.Sen^arits Act 
aunended vide Civil Servants (Amendment) Act, 2005 and rules

2.'
1973 as
made there under and other relevant laws and rules.

I \ Consequent upon -their appointment .as Drug Inspectors (BPS-17), 
they are hereby posted in the.districts as noted against their names;- .

J’lacc .{jf Pusling 
Drug' Inspector 
District Swabi.

3.

c r'lcniai'ksi-Vcscnl. bhilLisNiuuc5,No
Against the.
vaccuit-
post-.

Mr. Abdul HafeCz la(
Appointment

1.{

1
-do-'

Appointmeij-t

Appointment

Drug Inspector
District Malalvand

Mr. Aminul Ha(|^2

'do-Drug Inspector
District Upper Dir 
Drug Inspector
District- H angu_____
Drug Inspector
District.Abbottabad

Mr. Nazir Ahmad3

-do-Mr. Zaldr- Shah l-A•4
Appointment

-do-Mr.' Toseef, 
Muhammad

lat5
Appointment
hn.
Appointment

.-do-Drtig •. Inspector 
District Baltagrarn. '

Mr. Shamsur 
Rebman

, 6 •

They are directed to assume charge v/ithin 30 days in their 
respective place of posting after the issuance of .this noli 11cat.ion aTlmg 
which, their appointment shall be treated as cancelled.

4. .I

.T SECRETARY HEALTFI •
.b

/
Continued

W attestedI
oshSJ^?^^^Court
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-it 'Wo. of No and Dat^ f 'V .. 'i
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Copy forwcirdoct to: -

S”^St™u^s=nic=. r.r

• -'.' ,
:'^-- ■

■ y'- •V
1.

..•: 2.
.-r*' information. , ■ : .

■' The Ctuiinimn Drug Court NWFP, Pcsh;.vw;Ar.
The Incharge, Government Drug Testing Laborator}^,-hWF ,

Peshawai*. . . ' .1, .. i i
EDO (Health) Sv/abi, Malai-eand, Upper-Div, Ha..,rn.n Abbouaoad
and Brfttagcaiii.

F- I

■n.u.

4.I

I
I

. I
Director Recmitment, mVFP, Public Service ^Comtmssion 
Peshawar w/r to his., letter No. . NWFP/PSC/SR-IV/0a250 

. dated 10.02.20b9 for information. , '
The Deputy Secretary (Drug), 1-Iealth Department, NWFF.

S. -■ The, ,-District■■ Account; Officers, Swabi,:.Malalfand, Upper Dir,
Hangu, Abbottabad andBattagraxa, ‘
P.S to Secretaiy Health, iNWFP.. • , . y
The Manager Printing ‘Press - NWFP, ^ PesbUwar \V,ith the 
request to publish the notificahon in official gazette.:'. ■■

11. Programitier Healtli Department NWFP.
...12.' The Officers concerned.'

6.I

7.

9.
10..

,.i

i/!‘ /

'I. ■

Section Officer-{PWH')

!

,iC/
■ «

*
J 4

I

/*

. y.I

I

j
1

I

I

1
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GOVTOF KHYBER PAKHTUNKHWA 

HEALTH DEPARTMENT

Dated the Peshawar 30"‘ Ociober, 2019

s.
lir '"1 /

r\

. /

4NpJCiF|£i^,r^i

Ahmad ctc)^ Upor> appointment from B5-V/ to
BS-18 on ^ Acting- Charye Basis uide Health. Department Notidcaiion of even ■ 

number, claiecJ- OB-lO-i^OUl the- Cufupc'ieni Auihoiity is pleased to order-.

posting,ti.ansk-i of the lollov;ing 'joniot Diuy Inspectors iliS-lBj v/ith immediate

effect in the public interest.

S. NO, Name of Officer with 
Designatlcm
Mr. Nazir Ahrnacl Senior 
Drug Inspector. BS-18 

- (a.c.b) 
i Toseef

From To

•t1. •District Against- Die vacant- post of^ 
Swat , " Senior Drug Inspector; BS-1.B

_at_D_i^fict .Swat,______ ^_____...
Against the vacant post of 
Senior D«ug Inspecior, BS-IB 
at Disltici Kohai,

2.• i Muhammad, 
Senior Drug Inspector.

District
Mansehra

BS-ia (a,c,,b)
I Against the vacant post ofAminul Haq, Senior District 

Drug Iftspecior, BS*18 Batlagram Senior Drug Inspector, BS-IS 
(a.c.b)

j

at District Mardan.
/

5ecretar7 to Govt, of Khyber Pakhtunkhvja. 
Health Department «

•i
Encist. even No and Date,

.i

Copy isTorwarded to:*

The Di-rocior General, Health Services. Khyber P-ak-htunkhwa. ‘
The District Health Officer, Swat,' Mansehra, Batlagram Qi Kohat.. 

3.. -The District Accounts Officer. Swat,. Monselira, Baviagram & 

l<o.hat, ' '
PS Secretary Health, Khyber Pakhtunkhwa.
PA to Deputy Secretary-ll, Health Department,

6. PA to Deputy Secretary (Drugs) Health, Khyber Pakhtunkhwa, 
Deputy Director (I.T) Health, Khyber Pakhtunkhv/a.

Officers concerned.

• 1.
f •2.

S'

4.
i 5.

: .7.
s.1..- .

;

• . VSECTION OFFICER-Ul

»•
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- -government of khyber pakhtunkhwa
. \ ^EAUTH DEPARTMENT

Dated Peshawar the 8” Seplember. 20J7

/■

K
i

NQTlPlCATtON!

No: SOH iUit/HDMO>4ftOi7fDCPS: Coniequtint to the lecommenUations ol the $$AC 

■ and to impiove tho human tesource managemem, the Chw* Minister Khybei 
Pakhtunkhwa is pleased to appiov** *hB (c.Uowing arfangemenis tot Pharmacists. Drug 

Inspectors. Cltcnnsis 4 Oiuy Analysts cadres of Health Oepadment Khy&er - 
Pakhturokhwa.

1) Those caUios ate UeclaieO dying caUies wait Wte existing incuinbems to 
continue under the existing service rotes, senionty and promota>n prospects 

which shad stand protected tor each cairts withm their own lines of hierafOty u\ 
last incumpent is in service.

2) For the new recruitment at the inittat stage, since baste qualtficattons of ihe 

• above mentioned cadres aro the'same, therefore all the three cadres
hereby merged into a singte cadre for which rules shad be ftamed as per 
procedures.

3) Ad the three cadres ate hereby declared as pool posts for posmg/rr^sfer 6..by

■s. •

are

SECRETARY TO GOVT: OF KHYBER PAKHTUNKHWA 
HEALTH DEPARTMENT

Endst. of oven number & dalot»•-

Copy forwarded for Information to:

W 1. Principal Seaeiary to Chief Ministef, Khyber Pakhtunkhwa
2. PSO to Chief Secretary, Khyber Pakhtunkhwa.
3. Secretary f’ublic Service Commission. Khyber Pakhtunkhwa.
4. Manager Govt: Printing Press, Kliybor Pakhtunkhwa with (he request to pubbsh 

in (he official Gazette.
5. Director General Health Services. KhybPf Pakhtunkhwa 

^8. Ail DHOs in Khyber PakhtunWiv/a.
7. Incharge MMC. DuHS, Khyber Pakhtunkhwa. Peshawar.
8. PS to Secretary Establishment, Khyber Pakhtunkhwa
9. PS to Secrelaiy law. Kltyber Pakhtunkhwa.
10. PS to Secretary Health, Khyber Pakhtunkhwa,
1 l.PA to Deputy Secretary (Drugs). Health Department

r / j'- 'h
ht_

■ 1

3
m'
PAKimrAN I

mfe-

>1 .> 
o' 1 r

k
iBAKJSTAN ?CM=—S\i

(I'-7^>7

/ ■

rt^ Jr SECTION 0 ERiE-Ut)
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■nYDaMENT SHEET
PESHAWAR HIGH COURT, PESHAWAR 

{JUDICIAL DEPARTMENT)

WP Mn. 4378-P/Z017 '

S.M. Assad Hallml and others

Vs

Chief Secretary to Govt, of KP and o^ers

.IlinGIVlENT.

r>atp nf hearing: 11.03.2020 

Petitioner (s): h'.m/iS

Respondent (s): M^'

WAOAR AHMAD SETH, CJa::

42^-! •

i

;
Petitioners,

through the instant Writ Petition, seeks issuance of an
-J-

appropriate writ with the following prayer.-

*‘ltt view of the aforesaid submissions, it is 
humbly prayed that an appropriate writ may 
kindiy be issued hi favour of the petitioners 
in the following terms:-

that the* impugned7. Declare
notification No, SQH(Ul)/HD/10-
4/2017/DCPS « initio,
therefore the respondents may kindly 
be directed to withdraw, the 
impugned notification ds well as the 
posting/transfers orders made in

impugned
be

I

thetopursuant 
notification 
wUhdrawh.

77. To reconsider the matter in light of 
the logic, rationale and requirements 
of the rules/relevant law in the

may -^kindly

1

matter.
Hi. The proportionate ratio of higher 

posts ofB-l8, B~19 and B-20 in the 
Drug Inspector cadre may be

-rt ••fO
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equated to that of Drug Analysts and 
Pharmacists cadres as indicated in 
para-5 (table-2) above of the 
petitioner^

iv. Direction be issued to respondents 
that in case the merger is required to 
be carried out, it be done in a 

as per therationale manner 
prevailing procedure and renamed 
the so merged cadre with a new 

and joint seniority of thename
employees of the so merged cadres be 
caused with reference to their 
respective dates of appointment or 
promotion to a particular post/grade. 
No cadre so merged should be dying 
cadre as this method is not applicable
in the instant case.

V. Grant any other relief which is 
deemed appropriate by this Hon’ble 
Court in the circumstances of the 
case*’.

Brief facts of the case are tliat -the. 2.

petitioners have been- inducted in service of tlie Health 

tlirough Kliyber Pakhtunlchwa Public 

Service Commission as Drug Inspectors. (BPS-17).

Department

According' to the petitioners,. Drug Inspectors.

Ph^acists and Chemists .and Drug Analysts are

working in lire' Health Department Government of 

Khyber Paid-itunkliwa in separate cadres having same, 

basic qualifications but witli different job descriptions..

;

Provincial Goverrunent under the Agenda toThe ».

human resources management and to .
;■

improve tlie

TO

I ,
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miniraizmg the -transfer and posting problems face by 

the Health Department in other sub-cadres having 

minimum choice, proposed the merging'of three cadres 

of Drug Inspectors, Pharmacists and Chemists and Drug

Analysis and for tins purpose, a meeting of “Standing

26.12.2016' Service Rules Committee” was held on

wherein it was proposed to combine the three cadres into

one as per structure given in para-ii of tlie minutes of die 

meeting and as such, the respondents have issued the

SOH(m)/HD/10- -Notification. No.impugned

4/2017/'DCPS dated 08.09.2017, which reads as under:-

*‘Coitsequeitt to the recommendations of the 
SSRC and to improve the human resource 

the. Chief Minister Khyber
the .

management,
Pakhtunkhwa is pleased to approve 
following arrangements for Pharmacists,
Drug Inspectors, Chemists & Drug Analysis

of Health Department Khybercadres
Pakhtunkhiva.
1) These cadres are declared dying 

cadres with the existing incumbents 
to continue under the existing

andrules, seniorityservice
promotion prospects which shall 
stand protected for each cadre 
within their own lines of hierarchy 
till last incumbent is in service.

recruitment at the 
basic

2) For the new 
initial
qualijlcations of the ■ 
mentioned cadres are the same, 
therefore, alL.the three cadres are

stage, since
above

. J'
• %

m

c

WP5267-2020 AMIN UL HAQ VS GOVT 21 PAGES



J

■ 4/■

hereby merged into a single cadre
for JbicI, rules shall be framed as

per procedures.
Alt the three cadres are 1‘jLl as pool^^

postuig/tratisfer only . ^
Aggrieved ftom the aforesaid ^^otificaucn.

petitioners have filed the instant Writ Petition,

,, Respondents have furnished

hereby

I

3.
!

their
4> . :

d the writ of petitioners.

Arguments heard and record perused.

, the impugned notification of

of three cadres of Drug taspeacrs

and Drug Analysts

coitunents and opposed

5.

■ A.dmirte'ily6.
, Pharmacists

merger
been issued onhave

and Chemists
Rulesof Standing Service

fusing minutes of the

mitie n d a ti o nthe reco
i

Committee {"SSRC”) but while pe

who had!. the persons.so constituted,Committee,
accordance with the 

dated 29'‘'

are hot Anded the meeting,atten

■Notification 'No.

learned counsel for the.
y 2005 produced by the

petitioners during the. course or 

the Committee

January,
•! : of hearing, placed on fde,

ofwould comprising

(Chairman),
vide which,

concerned
Administrative Secretary

A'O
V/.

• !
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Additional Secretary (Regulation) E&A Department, r
:
5

Additional Secretary (Regulation) Finance Department 

Additional Secretary Law Department, Head of . the
\

attached Department. concerned, and Deputy Secretary

concerned (Members); so,,(Admn) of the Dep.arunenl

fact, the impugned •keeping in view the above 

notification issued by the respondents

. initio and the same, is, thus, liable to be set aside.

of the above, the Writ Petition is

is illegal, void.ab-

!
In view7.

impugned , Notification No.allowed and ■ the

SOH(ni)/HD/10-4/2017/DCPS dated 08.09.2017, is set

aside.
ft

announced.
Dated: 11.03.2020 Chief .Tusticei

i

\
\ . s====
\\
t

i
1

t
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PrTTTB "rpakbtbnkhwa (/ <

HEALTH DEPARTMENT ^ 

Dated the Peshawar 05^ October, 2020

t )/

NOTIFICATION

Ho. aOH-m/10-1/2020. The Competent Authority is pleased to 
order following poatings/transfers of the Oflicers with immeaiate 

effect in the public interest.
S.Wo 1 Name &^esignaU0Q

Mr. Inam Ul Haq, Senior Services
Peshawar

iJmFrom
Director/SeniorHospital Deputy

Pharmacist (13S-16J DO DGSt j 
PS against the vacant post ■
Sr. phannacisl (BS-18j
Services Hospital Peshawar 
vice Si. No. 1 ______
Analyst Drug Testing
Laboratory Peshawar rice S?. 
No.2
DG, DC UPS a^inst the j 
vacant post
Phormaast/DI/Chemist 
fBS-l7) ____________
DO, DC UPS a^nst

post
Pharmacist/ Di/Chemis* 
BS-171
^rUg Inspector {85-17) f 
Mardan vice Sr. No. 17

1
Pharmacist (BS-IS)

TestingDrugs
Laboratory,
Peshawar______
GovL MCC, DG, DO
&PS.

Mr. Arif Hussain, Analyst
(BS'ia)

2

Mias. Naiia Basher,
Senior Pharmacist (BS- 
181 

3
I

TestingMr. Fazle Haq, 
Pharmacist (BS-17)

Drugs
Laboratory.
Peshawar

4
Of f-

I

Moulvi Ameer Shah 
Memorial Hospital 
Peshawar

Mr. Fawad Alam, 
Pharmacist {BS-17|

5 ofvacant

Bacha Khan Medical
Complex. Swabl

Mr. Mishbah UUah Jan 
Pharmacist (BS> 171

6 t

-Scnidr Pharmodat
KDA Hospital Kohat against 
the vacant post.
Drug Inspector (BS'IT) i
Hosptial Mardan vice Sr. Kp.

District MardanMr. Amin Ui Haq, Sr.
Drug Inspector (BS-18)

I

DHQ Hospital
Mardan

Mr. Abdur Baufr
Huutnacist (BS-17}

t

8
Pharmacist (BS-17) DHQ
Hospital Mardan vie Sr. ^o.

District MardanMr. Sheheada Mustafa
Durg Inspector (BS<^17) a

Drug Inspector p3S-17) 
anainst t*acant post.______,
PhSrmaciS (BS*T7) DHQ|
Hospital Dir Lower vie S 
No. 10

(BS-i?)

DHQ Hospital OIr
Lower.

Nlamatultah,
PhariTtacist {B3"171 
Mr Zia Ullah> Drug 
Inspector (BS-17)

10 Mr.

Dir Lower.\\
r. \

Assistant Director 
DO, DC & PS against 
vacant post
Drug Inspector (B8-17) La, 
M4rwat^cs.S£^JlA^>.

District CharsaddaMr. RohuUah, Drug 
Inspector (B3*I7)

12

District D.I.Kh anMr. Imran SurW, Orug
loaoeetor ^ - - - ■

13

1
/^/C

Cf
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BETTER COPY OF THE PAGE NO>
14 Mr. Ibrar Khan Drug 

Inspector (BS-17)
District
Lakkl
Marwat

Drug Inspector (SS-27I Karak 
vice Sn No. IS.

Drug Inspector (0S-I7) DJ.Khan
vice Sr. No. 13. _________
Pharmacistfl (BS-17) KDA Kohat 
against the vacant post
Pharmacists (BS-i7)
SwabI against the vacant post.

15 Mr. Muhammad Saiccm 
Drug insoecLor fBS-l7ttmmt mm^rni an i n iiiWH i liMfi n
Mr. Manzoor Khatta <, 
Dmg Inspector (BS-17)

17 Mr. Shoaib Drug
Inspector (BS-171

District 
Karnk . 
District 
Peshawar

l
4 «

BKMC,District
Mardan

Secretary to Govt, of Khyber Pakhttankhwa
Health Department

Endst of even No. and Date
Copy forwarded to the;

1. The Accountant General, Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar
2. Director General Health Services, IGiyber Pakhtunkhwa. 

Peshawar.
3. Director General, Drug Control 8a Pharmacy Services, Khyber i 

Pakhtunlchwa, Peshawar
4. In charge, Drug Testing Laboratory, Hayatabad, Peshawar,
5. Medical Superintendent Services Hospital, Peshawar,
6. Medical Superintendent Moulvl Ameer Shah Meyorial Hospital, 

Peshawar.
7. Medical Superintendent, DHQ Hospital, concerned.
8. Hospital Director, BIMC Swabi.
9. District Health Officer concerned,
10. District Accounts Officer concerned
11. The Deputy Director
12. PS to Minister of Health
13. PS to SecretaryHeallh
14. PA to

7 •

#
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&■ m BEEQRE the KHYBER PAKHTUNKHWA 55ERVIGE TRT
PESHAWAR

1^ 7h

§ ■

KItybei* t*RM«tu1ch>v« 
Scrvkuu Trliyunalmmif:*

isi
fol

bSlAPPEAL NOfi :/2021 ,Diary No.

h I \ J^2^ i
Mr, Manzoor Ahmad, Drug Inspector (BPS-17)
District Peshawar, under transfer to the post of Pharmacist (BS-17) 

, WQ Hospital TO

Sated

rv'> I

APPELLANT•••■It • 11111 • t & Ik ■ ■ t t •
f

VERSUS

■ 1- .The Chief Secretary, Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.
2- The .Secretary Heaith Department,, Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.
3- The Director Generai Drug Contrbi & Pharmacy Services,

■ Pakhtunkhwa,. Peshawar.,
Khyberi"

RESPONDENTS■ ■■■■■'•■,■■ ilTf •■•■iiliai ••••■■■■■ ■ t ■

APEAL UNDER SECTION-4 OF THE KHYBER- PA8<HTUNKHWA
SERVICE TRIBUNAL ACT. 1974 AGAINST THE IMPUGNED
NOTIFICATION DATED

■ , •.

06.10.2026 WHEREBY
APPELLANT HAS BEEN TRANSFERRED FROM THE
.DRUG INSPECTOR fBPS-l8). DISTRICT PESHAWAR TO
POST OF PHARMACIST fBS-17T DHO HOSPITAL KDA._______
IN UTTER VIOLATION OF TRANSFER/POSTING POITrY fiMP
AGAINST NO ACTION TAKEN ON THE DEPARTMFWTai

I THE
POST OF

THE
KOHAT

I •

DAYS
Etegis^ar

That oh acceptance of this appeal the impugned Notifig^ti 
dated 06.10,2020 may venr kindly be set aside to the extent 

of appellant and the respondents may kindly be directed not

onI;
I

5i.

17), District Peshawar. Any other remedy which this august
Tiibunal dooftis fit that may also be awarded in favor of the 

appellant. •aKTESTCP.'

R/SHEWETH:
ON FACTS:

■ ■ ■ SlM/BCtswwm me ta the pre^erst ameBl
under:-

1-That appellant is the employee of respondent Department and i.s 

appointed as Drug Inspector , (B.pS-17) through , prop.iir
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BEFORE THE KHYBER PAKHTTJNKHWA SERVICE 

TRTBT JNAL.PESHAWAR.

.•'I* #

Appeal No. 16578/2020

• Date of Institution 11.01.2021
1

.. 06.12.2021Date of Decision

, Mr. Manzoor Alnnad, Drug.Inspector (BPS-17) District Peshawar„under 
Transfer to the post of Pharmacist (BPS-17).DHQ Hospital KDA Kohat.

... (Appellant)

VERSUS

I

The Chief Secretary, Khyber Pakhtunkhwa Peshawar and two otlier.
...(Respbndents)

;■

Present..
Mr. NporMuhammad 
Advocate.

For appellant.J ,

*•.
f

Mr. Muhaininad Adeel.Butt, 
Addl. Advocate General Forrespondents. '

... CHAIRMAN 
.., :MEMBER(J)

■ MR. AHMAD SULTAN TAREEN . 
sCf: ..MR. SALAH^UD-DIN,'

j

. r

JUDGMENT

AHMAD SULTAN TAREEN, 'CHAIRMAN^Bv -the- appeal described

above in ihe heading and eight other, appeals bearing No. 10301/2020, 

10535/2020, ' 16579/2020, . 16580/2020, ; 923/2021,

4821/2021,5.187/2021, the appellants have invoked the jurisdiction of this
!■ •. .

1559/2021,

i «

, >
:
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Tribunal tp challenge then- transfers from the post of Drug Inspectors/Drug

Analyst to the post of Pharmacists with the prayer copied herein below:-

"Ort acceptance of this appeal the impugned Notification dated 

06:10.2020 may very kindly be set aside to the extent of appellant 

and the respondents may kindly be directed not to transfer the 

appellant from the post of Drug Inspector (BPS-17f District 

Peshawar. Any other remedy which this august Tribunal deems 

fit that ntay also be awarded in favour of the appellant"

2. This single judgment shall stand to dispose of all the 09 appeals in 

one place , as in all of diem common questions of facts ^d law 

involved.

are;

The factual account as given by the appellant in Memo, of Appeal 

has been, edited for .the purpose of this judgment. The appellants in 

Appeals: No: 16578/2020,. 10301/2020, 10535/2020 16579/2020,^ 

16580/2020 923/2021, 1559/2021, 4821/2021, 5187/2021, .are holders of 

the post of Drug Inspector in pursuance to their appointment made on the 

said post in due process, Appellant in Appeal No. 16580/2020 is holder : 

of the post of Drug Analyst. The respondent department transferred them 

from, their respective posts held by them in the relevant cadre to the post : 

of Pharmacist. They through their respective departmental appeals have 

challenged their transfer orders, before the departmental appellate.: 

authority, but they received no response of their departmental appeals. 

Consequently, they haye preferred their service:,appeals respectively, as

3.

i

<r - An irm ■A
Page 2 of 12
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enuinerated herein above, for judicial review of the impugned transfer . 

orders.- The copies of the-appointment orders of appellants, last transfer i 

order within cadre and. of impugned order followed by the copies of 

departmental appeals are’available on record as annexed with their ; 

respective Memorandum of Appeals. The appellants have disputed the i 

transfer as made vide, impugned order on the ground that in terms of 

seivice. rules for them, their appointoient, promotion and transfer is 

governed by notification dated 09.04.2006 of the Government of Khyber ’ 

Pakhtunkhwa Health Department quite differently, from the Pharmacists. 

The copy of the said notification as annexed with the appeal is also 

available on file. The appellants arnongst other grounds have urged that 

the impugned notification nf their transfer is against law, facts, norms of 

natural justice and material on record and being not tenable is liable to be 

. set aside to the extent of appellants and private respondents; and tliat the 

j appellants were not treated by the respondents in accordance with .

;

:
;<

:

law/rules on the subject'in utter violation of Articles 4.and 25 of the i
I

Constitution of Islamic Republic of Pakistan, 1973..

4. On. notice of appeal, the respondents turned up, joined the

proceedings and contested the appeal by filing •written replies stating 

therein tliat the appellants have got no cause of action or locus standi; :J

that the appeals are against, the prevailing law and rules and are not
X

maintainable in present form. They with several factual and legal

.l^rflSSTEO
f .

/
Page 3.of 12 ^aivJ4^
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objections submitted that the appeals having been filed with malafide 

intentions are liable to be dismissed as. the impugned.transfer notification 

has been.issued in accordance with. Section 10 ofKhyber Pakhtunkhwa; 

Civil Servailts Act, 1973.

5. We have heard the arguments and perused the record.

The arguments of the parties revolve around their submission in 

writing made in Memorandum of appeal and written reply respectively i 

and discussed herein above-

Learned counsel for the appellant has argued that, the impugned : 

notification dated 06/10/2020 is against the law, facts, norms of natural ^ 

justice and materials on the record; that, the appellant has not been treated !

by. the respondents in accordance with law and rules on the subject and as ■ 

such the respondents has violated Articles-4 and 25 of the Constitution of ■ 

r . Pakistan;^ tiiat the. impugned notification .dated 06/10/2020 .has been 

issued by. the respondent No. 2 in ^bitrary and malafide manner; hence, • 

not tenable md liable to be set aside; that the impugned notification dated 

06/10/2020.13 based on discrimination, favoritism and nepotism and is I 

not tenable in the eyes, of law;, that the impugned'notification'dated 

06/10/2020 has neither been in the best interest of the public 

in' exigencies of service; that ;through impugned- notification, the 

appeil^ts, has been transfen-ed against the wrong cadre/post;, tliat

6.'•

7.

.

service nor ;

;

ATiES-rE5>

• 'K; • ^
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' through impugned notification is vipiation of:clause-I and IV of the 

transfer/posting policy of .the Government of Khyber Pakhtunldiwa.

8. : . Xe^ed AAG on,behalf of respondents rebutted the arguments, 

advanced by learned, counsel for the appellants and has argued that the 

appellants are, employees of Health Departments selected through Public ;

, Service Commissions of Khyber Pakhtunldiwa but their performance is : 

questionable on the basis of their'monthly pro;^ess reports , compiled 

the basis of, set indicators besides their facing inquiries; that the 

appellants have already completed their normal ten'ure of two years and.it'? 

is tlie discretion of the competent authority to transfer a civil servant at 

anytime even outside of the province; that no . terms and conditions of 

tlieir service have l)een violated; that the impugned notification is based i 

on l.aw,. Rules and principies of natural justice; that there is no malafide ; 

5=^ on tlie part of respondents towards the appellants; tliat the application

transferred in accordance with law in'the public interest; that it is the - 

fitness qf things to post a right person at a right place to achieve good.

• governance arid to enhance public service delivery; that the appellants 

have been transferred within their cadre within the same directorate even. 

if they have been transferred in ex-caire, the same is also covered under 

the second proviso, of. Apt; that the notification issued after observance of ■ , 

all reievarit. rules/policy

on

;

i

are ;i
/

r

)L• i ;

iJ
(

•■vTTj^kTE-O1 ' :
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9. For. reason but as matter of fact, the posts held by. tlie 

appellants as Drug Inspector or Drug Analyst, as the case may be, were i 

got. vacated by transfer. of the appellants and filled by posting of the 

individuals'&om the cadre of pharmacists. The appellants inconsequence ; 

of their.:..transfer have been posted against non-cadi*e posts. The main ' 

defense .of' the respondents lies in their reply to . ■para-4 of the 

memorandum of appeal. It has:been stated vide para-4 of appeal that by 

the service rules dated 09/04/2006, ;the cadre of the appellants is 

completely different , from that of service rule assigned for pharmacists. ^ 

The reply of the respondents to said para is copied belo.w:

-The Service Rules does not carry any kind of assignment to a_\ 

[ cadre but it specifies the method of recruitment and promotion 

. prospects which is otherwise protected after the merging of cadre. 

Although transfer is not a punishment but to make such like people 

punctual, subservient to the public and to overcome the deficiency \ 

^ ^ of efficient of hardworking officer to post right person on , right 

place, the three cadres i.e..hospital pharmacist, drug inspector and 

. analyst having same basic qualification as required for induction 

through Public Service Commission, were merged to obviate the ,

: 'Stagnancy in the cadre. By doing so any drug inspector or an] \ 

analyst at DTL (who are the cadre of the 04 to 05 person?) can be 

transferred making them liable to work.in hospital under the close

I

I

:•

1\
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supervision of hospital administration and vice versa. Those whoi 

are transferred from hospital to work in the field as drug inspector]

tremendously working, removing the bottlenecks and \ 

highlighting a lot of malpractices previously done by their 

predecessor whq,have been sacked from field duty. In other similar 

cases, the drug inspectors 'who are. sacked are under probe at j 

Provincial Inspection Team and other ford\

10. . From 'th^ divergent pleadings of parties particularly discussed 

herein before; the main question wanting detennination is, whether vice 

versa ;transfer of the holders of the post of Drug Inspector/Analyst and of I 

Pharmacist is reasonably doable?

For answer to the formulated questions, prior determination of the 

legal st^^s of the appellants and the respondents is necessary, as far as 

^ ^ their , fiinctional duties .are

. are

;

11.

concerned. It is pertinent to observe that the,
I

Goyemment of Khyber Pakhtunkhwa made the Khyber Pakhtunkhwa , 

Drug Rules, 1982 in exercise of.powers conferred by Section 44 of Drug ; 

Act, 1976,,Rule-2 of ibid rules provides definitions of different words [ 

and phrases. The expression “Act” in the said rules means the Drug Act, ^ 

1976., An^yst means an Analyst appointed by the Government under the 

Act. Inspector means an Inspector appointed by tlie. Government under ■ '
*

the Act.v Board means the Quality CbnU'ol Board for the Khyber 

Palchtunldiwa Province set up under Section 11 (of the Act). Pharmacy

ER
htukhVfWi i 

rc Tril>unji»f 
tTcshawjur ,

rvj
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me^s a' shop, store or place where, drugs are compounded or. prepared on ^

prescription. Part-II of ibid rules relates to appointment and functions of 

enforcement Staff. Sub,Rde-(l) of Ru^ in Part-II of the said Rules | 

provides, that an Inspector and .Andyst shall submit monthly returns i:_

: Form-1- &: Form-2 the Board and a Summary on the ;

overall .situation of quality control; in the area under theuv respective 

jurisdiction and the board shall maintain such information in a manner as 

to monitor the quality of . all the . drugs sold and to keep watch on the 

performance of all manufacturers. Rule-4 provides qualifications etc of ; 

Inspector and Analyst Accordingly, no person shall be appointed as 

Inspector unless he possess the degree in Phannacy from University or 

other, institutions recognized for this purpose by the Pharmacy Council of 

Pakistan and has at least one year experience in. the manufacture, sell, ; 

testing or analysis of drugs of in Drug Control Administration or m ; 

hospital or pharmacy. Sub Rule-(2) of Rule-4 provides the-qualification i 

; for appointment as 'Analyst which is similar to that of the Inspector 

. except experience which in case of Analyst is 05 years. The same rules 

i.e. of 1982 provide for duties of Inspectors and Analysts. From the given 

statutory, .expositions relating to the,position of Drug Inspector and Drug 

Analyst, ;.we' have no hesitation to- hold: that the posts .of Drug 

Inspector/Drug Analyst are statutory positions with authority of 

appointment vested in the Provincial Government. The Government of

m
i

:

1

!

;•

«
!

■ . !

i
i
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Khyber Pakhtunldiwa vide notification dated ^09/04/2006 bearing No. ; 

SOH-ni/10-04/05 issued in pursu^ce to the provisions contained in sub

of the Khyber Pakhtunldiwa Civil Servants 

and Transfer) Rules, 1989, laid down the

. rule-(2) of Rule-3

{Appointment, Promotion 

method. of recruitment. qualification and other-conditions of service

column-2 of the appendix. The ;
■ , . ■ I

the appendix is similar to that of .

:

applicable to the posts specified in 

qualification of Inspeptor in 

qualification provided under .Sub-Rule-(l) of Rule-4 of Khyber

Palditunldiwa Drug Rule, 1982. According to method of recruitment ; 

prescribed .in column-5 of the appendix, the appointaient to the post of 

Drug Inspector is to be made by initial recruitment while to the post of 

Chief .Drug Inspector-and Divisional. Drug Inspector by promotion. The ; 

respondents in their reply vide para-4 as reproduced herein above have 

asserted with vehemence that there cadres i.e. Hospital Phannacist, Drug, 

Inspector - and'Drug Analyst haying same qualification for induction 

through . Public Service Commission, were, merged to' obviate the j 

stagnancy in the cadre. By doing so Drug Inspector of Analyst at DTL j 

(who ^ethe cadre of04 to 5 persons) be transferred making them liable
•T • ■ j • . . . . . i

to work in hospital under the close supervision of hospital administration. 

Those who are transferred fifom hospital to work in the field as Drug

■ Inspector are tremendously worldng, removing the bottlenecks and

I
i

r

■i

AT1I5STE®
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highlighting a lot of discrepancies done by their predecessors who have

been sacked from field duty,

12. The reply of the respondents as discussed above revolves around

the expediency of filling the Drug Regulatory posts hy 'inter se transfer of 

the holders' of. the post of Drug Inspector/Drug Analyst and of^ 

Pharmacists by merger of their cadre to ensure the discipline, and quality 

. of performance purportedly for the public good. We are not supposed to 

doubt the intentions of the respondents'for such expediency but at the 

same tutie, we have to see-that such an expediency is in conformity to the.

laW; and fules on the subject. Article 240 of Constitution of Pakistan 

enshrines;; that subject to the': Constitution, to appointments and 

. xonditions of service in. the Service of Paldstan shall be determined by or 

“^\ . - under the Act of Parliament in case of the services of Federation and by

or under to Act of Provincial Assembly in case of services of Province 

and posts in connection with affairs of the Province. In pursuance of this 

command of Constitution, the Provincial . Service Laws i.e. to Khyber

Pakhtunkhwa; Civil Servants Act, 1973 and Rules made there-under are .

. in place jn. general besides other Special Service laws for particular posts 

arid services in connection with affairs of the Province. As, already \ 

discussed above, the notification dated 09/04/2006 issued in pursuance to

Sub Rule-(2) of Rule-3 of (APT) Rules, 1989 is there which laid down

the methodi^f recruitment, qualification and other conditions of service

A
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applicable to the .posts of. Drug Inspectors of different ranlcs. Thus, in 

presence: of a legal, instrument lilce notification dated 09/04/2006 having 

Statutory-barking, transfer of a, Drug Inspector to an ex-cadre post to fill 

the resultant vacancy by transfer of a non^cadre officer is seemingly not ; 

credible. By the impugned order dated 06/10/2020, appellants holding the 

postS; of Drug Inspector .and one among them holding the post of Drug :

■ Analyst were transferred ■ from their respective posts held by them in 

relevant cadre -and .posted as Pharmacist in a wrong cadre. The' 

notification dated 06/04/2006 as far as column-5, of its appendix is 

concerned expressly provides for appointment of Drug Inspector through 

initial- recruitment. With this position as to metliod of appointment of 

Drug Inspector, the post , held by him cannot be. filled by transfer or 

promotion from any other cadre albeit the person in the alien cadre may 

possess the qualification similar to the qualification of Drug Inspector. In 

y\ holding so, we derive guidance from the law laid down by august 

Supreme . Court of Pakistan in' the case of Muhammad Sharif 

Government of Balochistan (2018 SCMR 54).In tlie

3

Tareen...vs

ibid'case, it was held by the Hon’ble Supreme CouW that a post which is 

. required by the rules, to be filled by Initial recruitment cannot be filled by 

promotion, transfer, absorption, or by any other method which is not 

provided..by the relevant law and rules. Furthermore, after making 

reference to the . law laid down in the case of Ali Azhar Khan

TE:P
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BaIoch...vs...Province of Sindh (205 SCMR 456), it was held as

follows: ■ -

the quintessence of the paragraphs reproduced.

: above is that the appointments made on deputation, 

by absorption or by transfer under the garb of 

exigencies of service in an outrageous disregard of 

merit impaired efficiency, and paralyzed the good 

■'governance and that perpetuation of this 

. phenomenon, even for a day more, would further 

deteriorate the, state of efficiency and good 

governance. ”

13. ■ For; what has gone above, all the appeals with their respective

prayers are accepted as prayed for. Consequently, the impugned order is 

set aside ^d respondents are directed not to transfer the appellants from ■ 

the post of Drug Inspector or Drug Analyst as the case may be. Parties 

are left to; bear their own costs. File be consigned to. record room after : 

cornpletion.

; " 8.

, (AHMAD ^TANTAREEN) 
Chainnan

. (SALAH-UD-DIN) / 
Member(J)

( i>i'Vv'4>rds-
■ ANNOUNCED
06.12.2021

COpy'“^‘d y
Certified to h recopj?

EXAKtfN^
5Chyber

Servicelnbunali • of Copy—-- '
i
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government of kmyber pakhtunkhwa
HEALTH DEPARTMENT'I %I S'

Dated Pesnawaf. the 06”’’ May. 2021

notification.
Hedhii Cei>od»nent corstiiwlec Ihe CommlUee vde 

ZA-- June. 202C to conOuct m« comp^enensive audit ol 
i'lSiric? Marewf* Jof tne purpose to evaluate tna perfortnunce ot O.'ug

SO(h.lin7»262i2021. WHEREAS 
of uven numPcf. aateo

, I’ ' ''CU-J.

ii ---J L-'L*urUi j>.tfrup-trtC‘d d.scfCpanCiesJmal prac'u£es.'coniplaints U'al //ei.’ poured

r. -.cjiralir;! McK o! O-uj Sale bcenjunj's data. NUCs to other districts, data at seized
,,u -eno iKj c jsvs suPtnissicn <n the Prcvin;iai Qupuly Control Board and the Drug Court 

>r,j Jutu J ^‘-Ks !'• It'.uif luspcoUwo DiSli Cts

ASD VVHEi^fcAS Anr,: Ropod ■j«rtuu*d ■-uiiupl pfuulices Oirf'iritteti tluiing tne .cfiure tl 
V --j^g Ihv V'fl.a U.s'f.ul Matuuc*

ANO WHEREAS ‘.■“'■e Frov nciO' ir.spvuU-,. . tmc, Ah-jber PuRrilun^hsva has aiso conUucleO an 
‘::j ry Ahv’t oeS'dv-s oinet cunupl practices tne chancfeot Pritie nas becri pro^^ed

ANU WHEREAS l^v'^■l^cJ ut U;;»lurii?'y th': 'd under hqury >nat rray a“oct 'rv

AND WHEREAS tl:-.* Cun pvturt .•i..!hDfir, rps erderea tor ccnducliOn oi Forrrat t-quL'y ardor 

i : CM-’. A I.' 'jCtpi rn' i '.tr5>d Ru^cs, 2011

\CW therefore inu Co"’pu:e''i Authurt*.'/ iChief Secretary Knybsr Pakhtunicnwai has oecn 
.Mi-sucrd ieu ues of N'r Airi-' Ul Haq u'der f^ule*6 cl K^yber PaKMunkhvM 

-‘ . 'i,-. .'1 u.*,c p i'^;rv iE-i-J • Rules. -Cn 1 and is'jrtotuJ lo luoud lo Dneutoiate Gurerat Cnig

A hM.n-n.i-, St.*’v;uey KryLuf Pak'tlurkfr.va wlh I'^'rr.cdiate cftucl.

; 'T ■ t >

Socrotary to GovU of Khybor Pakhtunkhwa 
Health Department

A copy & forwarded tc.*

PSD lo Chief Sec/dlary. Khyoor PakWurrkhwa 
PS :n Minister fc' Health Kn.def PaKhluf.khv.'a
The D rector General OtugCcilrol S Pharmacy Se'Mces. Kr,Utif Pakhtunshvsa 
rne Accountant General Knyt>er Pakhtunkhwa. Peshawar
vviblMut Au;oLrit Wardan. ,
Cistr ct Acccu'it officer Kohal
PS ic Secretary HeaHh, K.-yt>ef Paf-LtunKhwa, Peshawar.
PS IC Special Secretary Health (EAA), Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar, 
Deputy Direclor (l,T), Health Department 
Officer concerned

2
A

C

9
■5
:d

/
(Naseer Ahr^d) 

SECTION OFFICERaII

f
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GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA 
HEALTH DEPARTMENT

Dated Peshawar, the 06^^ May, 2021

NOTIFICATION;

$O(H-lin7-262/2021 whereas Health Department constituted the Committee vide 
notification of even number dated 24'*^ June, 2020 to conduct the comprehensive audit 
of various districts including District Mardan .for the purpose to' evaluate the 
performance of Drug Inspector and to unearth the reported discrepancies/ mal 
practices/ complaints that were poured in Indicating lack of Drug Sale Licensing’s 
data. NOCs issued to other districts, data of seized stock, pending cases for submission 
in the Provincial Quality Control Board and the Drug Court and data of FIRs in their 
respective Districts.

AND WHEREAS the Audit Report surfaced, corrupt practices committed during the 
tenure of Mr. Amari ul Haq the Drug Inspector District Mardan.

AND WHEREAS the Provincial Inspection Team, Khyber Pakhtunkhwa has also 
conducted an Inquiry where besides other corrupt practices, the chance of bribe has 
been proved.

’ AND WHEREAS there is likehood of distorting the. record under Inquiry that may 
affect the inquiry proceedings.

AND WHEREAS the Competent Authority has ordered for conduction of Formal Inquiry 
under Efficiency & Disciplinary (E&D) Rules, 201 1.

NOW THEREFORE the Competent Authority (Chief Secretary Khyber Pakhtunkhwa) 
has been pleased to suspend the services of Mr. Aman Ul Haq under Rule-6 of Khyber 
Pakhtunkhwa.Efficiency & Disciplinary (E&D) Rules, 201 1 and is directed to report to 
Directorate General Drug Control & Pharmacy Services, Khyber Pakhtunkhwa with 
imrfiediate effect.

Secretary to Govt, of Khyber Pakhtunkhwa 
Health Department.

Endst even No. & date.

A copy is forwarded to:-

1. PSO to Chief Secretary, Khyber Pakhtunkhwa.
2. PS to Minister for Health, Khyber Pakhtunkhwa.
3. The Director General Drug Control & Pharmacy Services, Khyber 

Pakhtunkhwa.
4. The Accountant General, Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.
5. District Account Officer, Mardan. •
6. District Account Officer, Kohat.
7. PS to Secretary Health, Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.
8. PS to Special Secretary Health (E&A), Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.
9. Deputy Director (I.T), Health Department.
10. Officer concerned.

Sd/-
(Naseer Ahmed) 

, Section Officer-Ill
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A'V'^Ui^ :: ^r/y_The Chief Secretary
Knyber Pakh.tun Khwa Peshawar '

■ 'KNOIHRY AGAiNST MR.AhilN UL HAQ SENIOR ORUGTNSFECTQR BS-TS

ki:s:j;:i;lcd Sir,

V/ilh great respect, i have the honor to state that an enquiry against me has Under 
Mcahh Department, for v^hich I have some observation on the enquiry officers,

^ departmental case is under process in court against ihe. and-the enquiry officers due to 
ciiange of Post cadre (Dmg Inspector) Which is illegal. Moreover , the enquiry officer is a 
pharmacist before he change his post cadre.

:.ss u'i

i.

Thai i)p.c.eriquiry officer is below the ramk ofBS-18 and i am serving in-BS-l8, and it is iiieoa! ' 
and agsH's! im; Government rules that a BSG7 Officerhas inquired a BSG 8 Officer. '

Keeping to the above observation I have 
obic

requesting in your honor to kindly nominate a BS-19 enquiry
eerrsDo enquire the matter/case to proceed further in the case for justified decision.

• ■ Thanks .

T:-0>"0'D ■ Yours .Gince.re[y,'\ ' • //
y

' Amin Ui Daq 
Senior Drug Inspector BSh 8

Mardan. ■

PS/C.S Khyber Pa^htunkhwa _
Diary Nq-Z^

Date

r

/^y Am
r/
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RELIEF REHABILITATION & SETI'LEMENT
DEPARTMENT

No. so (Admn.) RR&SD/2.-14/201?/^/X 
. Dated thcP^-sliawar 14^' July 2021 /

\ !

To
T. Mi\ Amin 1.1 Haq . ■ *

Senk r Drug Inspector (BS-18),
Mohallali Usman Kk-:l,Viilage Sl Post Office Tangi Nasrat Zai, 
TehsilTangi, DistricfChai;sadda.

2. Mr. Sf oaib Kl'.an
Drug Inspector (BS-17) .
Mohallah llafizan, Mohib Road, Par Hoti, Mafdan, ' , '.

\
• UHSCIPLiNAUY ACHGi-’ AGAUIST M’R. AMJN UL FAQ, SKN.OUR DUDU’ 

, INfPECTOU (P vlS^'ANO MR. SUOAIB KH/ N:DKUG INSFF.CTOR fBS- 
17) DIRECTOR GENKR DRUG CQNl'ROL AND PH-ARMAC'Y

"services ' KUYBf PAKPlTUNKTI^VA, TESKA\VA-R.

Sulf ?ei:

• ^
die II '.'til D-; admei t Kltyb-r fakhtnnk.iv a .leuev No. S ZU-fl/? 

Uj. dated 08‘4i!]y 2021.

RTcrrLig

262/2021(A''7vr ill I'aq Sldi fr > 2 ,_aij

CrmiicLiit: Ai’lkn.’.t)- 'o. . .iniinate-ddie ;...de.rsigiicdalrng wl.luv'i" ZaL'd.L2./ ; 

Chief i^iag Inspec'Lpi (BS-l y), Pistric: i’esnav/ar as i.iquiry offieei' to ccnducl foiuial im Oi .y

+ o

2

both of 5’OU.

JrJvx Rule 5(b) cl'Gc Servanls (Efficiency he jbif.jiplir.e) jo.i':" 201 i, yc

0 .'ppear before -be ij cu'— rtanrair i .'long with-mitteu steden ent.

3.
’ (

hixhis regai\:, ycT are di "ce.ed to appear bef re the inquiry co.mmUde. along rvhh

waiPen staterlent on 26‘'’ July, 202 Vat 1100 /'C'l hi the Relief, Pjthabi-litilion ai-'i Settle. ..'nt 
' - •

Depaitii:.:.d K-hybcr PalditunlUr\-. ' . , ‘

4.

■ Asghar R han 
.Acliitiiir:.aI^eerePirf,----

^ ff I
. Relief, Rehabilitaticn k • 
'Sett'ement Dcn'ii'u.iwnl-. .

*=-; y-.;,

Copy thn'-'arded for'inforij-' f t..» f .e:

1 S ereiary Health De-pmmieni lU’ybxT - Ahtouloi'vvai
,2; N; se-'..i- Ahnied Sec .'ion C Inocr-IJl Ti;.?.!.. Department lCbyb«.r Paid'..:i..:l'.hvra 

■ 7. H virt rPj .e. 20;9. n
^ - cr
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GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA 
RELIEF REHABILITATION & SETTLEMENT 

DEPARTMENT
No. SO(Admn.) RR&SD/2-14/2D19/81 2 - 
Dated the Peshawar 14*^ July 2021

To
1. Mr. Amin ul Haq

Senior Drug Inspector (BPS^l 8)
Mohallcih Usrnan Khel,' Village & Post Office Tangi Nasrat Zal, 
Tehsil Tangi, District Charsadda.

2. Mr. Shoaib Khan
Drug Inspector (BPS-17)
Mohallcih Haflzan, Mohib Road, Par Hoti, Mafdan.

DISCIPLINARY ACTION AGAINST MR. AMIN UL HAQ. SENIOR DRUGSubject:

INSPECTOR (BPS-18) AND MR. SHOAIB KHAN. DRUG INSPECTOR (BPS-

171 DIRECTOR GENERAL. DRUG CONTROL AND PHARMACY SERVICES.

KHYBER PAKHTUNKHWA. PESHAWAR

Referring to the Heath Department Khyber Pakhtunkhwa letter 
No.5OH-lll'/7-262/2021 (Amin ul Haq SDI & Shoaib Khan Dl) dated 08'^ July 2021.

The Competent Authority has nominated the undersigned alongwith Mr. 

Zahid Khan Chief Drug Inspector (BPS-19), District Peshawar as inquiry officer to 

conduct formal inquiry against both of you.

2

Under Rule 5(b) of Government Servants (Efficiency & Discipline) Rules 

2011, you are required to appear before the inquiry committee along with written 

statement. ■ , - '

3.

In this regard, you are directed to appear before’ the inquiry 

committee along with written statement on 26^^ July, 2021 at 1 1 00 AM in the Relief, 

Rehabilitation and Settlement Department, Khyber Pakhtunkhwa.

4.

a

•Sd/-
Asgfiar Khan

Additional Secretary, 
Relief, Rehabilitation & 
Settlement Department

Copy forwarded for information to the:

]. Secretary Health Department Khyber Pakhtunkhwa.
2. Naseer Ahmed Section Officer-Ill, Health Department, Khyber Pakhtunkhwa.
3. Master File, 201 9.
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VDISCIPLINARY ACTION

Khyber Pakhtunkhwa,. as the Competent

Authority, am of the opinion that Mr. Amin ULHafl^^SeniaiiamiMBecto^

Q,nlnr Pharmerkt KDA Hospital District Kohat, has rendered

1, nr Kazim Nlaz. Chief Secretary,

y'.

currently posted as
he committed the following Acts/ Omissions

himself liable to be proceeded against, as 
within the meaning of Rule-3 of the Khyber Pakhtunkhwa Civil Servants (Efficiency and

• Discipline) Rules, 2011.
<;tatement HP allegations

maintained' for inspoclion , <'1' Mcdicnl
A. No Register/File

Stores/Distributors. ... ■ i
B. No record ofsealingofmedlcal stores was availab c

failed in his tenure showing least oi

was

no interest in
C. No samples w'ere

searching market / area of jurisdiction .

j z m.*. .....

DSL whereby in certain cases, picked randomly, the tjP was rmawn.e

his license at district Mardan.
I. Seized medicines/court property and its record

identifiable wjthout any record maintained. ^ _ ^ ^ exhibifu^n .
J The stock of medicines, seized during youi inspuu ^ i-t-eorci uv

before Driu^ Court/PQCB was dumped haphazardly without < ) 
indicate from which facility it was. drawn and with I'"'-"'’'

K No record oftaldng over/handing over of charge inclu
cases under investigation were found available 

L. Market sampling of dimgs for checking laws/rulcsi was poor.
, M-His:performance in the implementation of he

N. Statement of Dr. Noor Islam is on lec i ^ , , mi ivimeK Mr Ra.shid
thousand rupees (Rs. 120,000) thmugh his pnva i u n 

. (a chemist operating shop at tehs.l Takht bhai) Im S'/in"n= ^

■ license.

..presence •

bad. condition, notwas in

was negligible.

Asubseguentreporth,ghiighungissuanee:ofi..ega,/rakec|rug.
^ by him besides licenses on multiple premises -h- ■ k -ms , 

qualified person in gross violation of the Diug la^^ l v

0.

been f'=:ur,taceci •N.
P, A number of cases reported wherein fake ^i^her direcU^^
^ whereby the proprietors had paid huge amoun ° ™

to the drug inspector unde.^ inquiry or through agents pui
statements/undertaking. n

7
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WRITTEN STATEMENT 0(7 AMIN IJE IIAQ, SENIOR DRUG 
INSPECTOR (BPS-18), CURRENTLY IN DIREC l ORA I E GENERAL, , 

DRUG CONTROL AND PHARMACY SERVICES, KHYBER 
PAKHTUNKHWA, PESliAVVAR.

1- The undersigned recruiled/appoibieti iis Drug liispcclor in ni’S-17 tliruiigh aiut
post in various Districts of Khybcr I'akhlunkhvva. I ii 20 I liiruugii i’SH promoted in i 5PS-1N and 
posted Ss Senior Drug Inspector (BPS-1 KJ, Mardaii. Para wise reply oT the copy ordiarge sheet 
provided by the incjuiry committee tlated 26'*''.Iuly, 2()2 I are as uiuler jdease:-

The undersigned alter carrying, over inspection regulaiiy lorvvardcd Daily /\clivii\ 
Reports of Drug control along with pictorial evidence with |)(i DC.'c'CiPS in their olhc.ial 
whatsApp group created Ibr the said purpose.

The Sealing Memo sheet used during seating ul premises under - Section IS (h). which 
IS a part of.case (ile and counter file is regidtirly being delivered to sealing premises in cluirge on 
spot. A copy ofSealing Memo Is attached (Aiinex-J) for inrormatiim. please.

The undersigned is responsible Tor to lake and .send for lest or tinalysis il neeessar}'. 
samples of any drug whieh 'he has reason to suspect is being manulaeUired, sold, sit)ekei.l or 
exhibitedfor sale in contravention ofany ol'thc provisions oflhc Drug Act. Declaring laiied or 
passed is the duty of govt Analyst.,

The undersigned regularly attended ihe.orijee but neither previously nor 
any practice of mainlcntince ol’register fur ailendanee ol ollieers was available. Once the 

undersigned after posting inquired about the register,lor which 1 have been told that according to 
Secretarial Manual of Instructions for attendance,,liPS-17 and above arc exempted.

Proper record has been maintained lor NOCs issued during my tenure (IMmto copies 
attached as Anncx-li). ,

A.

B

C.

presently ihei'eU.
was

£.

No proper racks were availabk- in the ulfiee for storage ol record. Lite undersigned aliei
he . verified, i-luvvever. ihe

F.
posting prepared proper racks for record keeping which can

dersigned may not be held’responsible for the dilapidaled condition ol old recth'd'as it was no.i 
properly maintained by the then officers / officials. Moreover, due to shortage of space the 
record was previously .dumped in a room ol DPI which was even luil ailoltcd to the t)(liee. 
Resultantly, the old record is in dilapidated condition.

Lin

No legal provisions to obtain N(.)C' Irom KP Pliarniaey Cknincil is.available ilierciore. the 
charge regarding obtaining NOC is denied and the undersigned may not-he held responsible lor 
this. . , •

C.

Totally denied this-charge, as initial step of Licen.se is l'orm-8 which is basically an 
application which is lilled by the Qualified Person. Issuing ol' Drug Sale License is subjee-i lo 
Held inspections carried out by the drug Inspeelor lo inspeci / verify the inlormaiion provided m 
Ibri-n-8 by the' Qualified Persons and i.s subjeel lo proper approval. Tlierelbre. ii is a vague
expression-.withoLit any,solid footings. • ^ ■

Totally denied, the under signed not received a single complaint Irom Drug t'uurt or 
PQCB that the case properly is missing or not presented in a proceedings or in a trial. Moreover, 
all the record of seized medicine ol niy tenure is available anrl is in ideiililiablc eoiiLliLion. C up\ 
of the PQCB Register of Issues attached A.s Annex-IH Ibr ready reierciiec.

H.

I.

Denied. Al! the record ol‘medicine .seized in my tenure is available on lbrm-() (Ariaehed
drawn and clearly indicates the

J.
/as,Annex-lV) and it clearly shows die facility from which il 

quantity seized. However, as early mentioned due to nun availability ol space, the record prioi^ 
the tenure of the undersigned has not been properly mainiaiiieLl, ^

was

t
due lo the fact that the l\*.st of Senior IDrug mspeelorNothing was handed over lo me 

- (BS-18) was lying vacant al the lime'ofaiTival.orHic undersigned.
K

yC.

Charge denied. Regular inspecliuns have been'carricLl mil by ihe Lindersigitetr and 
suspected drugs has been entcretl on form-S and !i,u’\\'artleL! for clieLd<ing its quality .iiilI the 
quantity of samples as rcLpiirctl by the Drug 1 esiiiig Laboratory are .sl'iiI lor lesliiig. I ft>.\\ e\'ei as

L.
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curlier menlioned, llcclariiiii Itiilccl &i' na'ssci.1 is the ihily ol I uiiu-.'^
(attiiclied as Annex-V) ibr reiidy rcrerciice, please.

Chartie denied. 1 durinti my eiuirc lenurc, bcin^ Itic lliw cnlurcilli^ WUCkcd wilh 
honestly and with piincluaiily. It is a pro^l'o!' my sUilcmeni lhat nul even w siiij^le e.\plaia;ilion has 
been called by any authority during my leiiure.

Charge denied. It is totally a baseless charge neither I received any money and nor I have ■ 
any touti During my entire career I have worked with rny .entire devotion, punclualily and 
honesty towards fulfdling my assigned duties. Written slaieinenl tifMi-, Rasheed is al.so attached 
as Annex-VI which proves that the a)legatit>n is basele.ss.

It is denied, no such case has been found during my entire tenure. Inlael llospiud 
Pharmacist Community is against the drug Inspectors, We the drug inspectors have challenged 
the amalgamation of three cadres i.e. pharmacist, government analyst add Drug Inspector in 
which the Peshawar High Court set aside the ainalgaination nolilicaiioii and resuhanlly llie oilier 
two cadres became against the drug inspeelrir cadre and trying to einharrassed them in eyes ol 
Provincial Govt, through dilTerent technit|ues. As conlliet ol interest ol three cadres involved, the 
said allegation may be set aside as it has no concrete weight aitd ba.selcss. Moreover, no such 
reports have been provided to the undersigned to enable Ui elarily my position.

M.

IN.

O

My cadre was changed from Drug Inspector to 1 lo.spital Pharmacist due to which I lodged 
a complaint in the K.P Service Tribunal in which the Service tribunal granted slay. Due to the 
said stay, employees oFthe other two eadics started to work against the Lindersigned. As earlier 

• slated I have worked with honesty in my entire service and lutaliy deny the charge ol issuing 
fake licenses. Even though it has been mentioned in the allegation that proprietors iiad paid iuige 
amount but no proof of such corruption was provided. Thcrclore, the allegation is baseless. In 
fact such tactics have been adopted to defame the undersigned and nothing else. Written 
statement of Mr. Rasheed proves the allegation >vrong. Hence the undersigned is being charged 
with unseen crime and decision on -hear say, which based on presumption and assiimplion. 
Therefore, I being imiocenl totally deny the charge. Moreover, the undersigned pay due atleiiliun 
towards issuing licenses during my entire tenure and proper I'ecortl w^as maiiilained. I visited the 
Drug Control Secretarial oiTice Mardap regarding the verilietilion oF record oFlhe list oF2^J Fake 
licenses provided by. the inquiry committee. Even though no co-operation was'extended to the 
undersigned during my visit but Forlunalcly one proprieloi' ol M/S United Medicos was piesent .it 
that time that have provided rnc a copy uF his license bearing No. 571/RS dated .Nil (Cop\ 
attached as Annex-VH). The-said license'was issued by the undersigned and the holder uF the 
license was a qualified person and can be verillcd. It is also an evident thal all these licenses .tie 

fake. Even then if the commiltce requires verifiealion oF licenses, then it is requested that the 
copies of under question licenses may be'provided, to the undersigned For veiincation. In 
addition, it has been mentioned on the page provided that the said 24 licenses have been issued 
by tluee drug inspectors i.e. Amiq Ui Flacp 1 ayyab liikI Slioaib as e^plainetl by Mi. Abtiui k.iiil 
Drug Inspector. This person is basically Tlospitai Phannaeisi but his cadre was changed as di ug 
inspector. As earlier requested weightage may not be given-to his statement due to the lael llnit 
there is conflict of interest involved as explained in the reply to allegation at Para-O. It is also 
explained lhat the undersigned was kept unaware about I'he in. process ol inspection earned 
by the Provincial Inspector d’eam and no one has bothered to .call/ interview me iherelore the 
report is totally one sided. It is also added that No signed /legal charge sheet has been pruvideil 
so far which proves that the overall process was eompleled one sided, .

P

not

out

consider the above iaels and prool provided by the 
[Vunrthe baseless allegations leveled against

'It is, Iherel'ore, requested to 
undersigned and huriibly requested to exoneuite
2-

rne

me.
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-.OEgICE OF THE CHIEF DRUG INSPECTOR

ROOM N0.13, f4 DISTRICT SECRETARiAT MARDAN
«

__ ;jPDt-AR/MRf> . ;3:Dcitecl Mardan, the •y,-'^ -/
, . . 7

• /2021 ,NO.

From:
The Provincial Drug Inspector 
District Secretariat Mardan.

. To

The Director Genepai Drug Control & 
PharmacY Services Khyber Pakhtunkhwa 
Peshawar.

Subject: MISAPPROPRIATIOM IN ISSUANCE OF DRUG SALE LICENSES 

Respected Sir,. --

V

i have the honor to submit that:
During coarse of inspections.of medical stores in district Mardan by undersigned the 
following medical stores were checked with different time interval and days arid found that 
licenses which were issued by predecessor in.-ipectors cf drugs were illegal/withoui' fnirilling 
the legal requirements under tlie drugs laws and ruies/fake, doubling and tripling of
qualified person in same district Vifhich are as under;

. - iviedicoiie

Issued by' 
PredccEssnf

Quiilifted: 'Prop fi in tor 'TypeS.NQ JJcense
Mcv. f-orm

•i SOI
AMIN ULIIAQ 
Same person 
has been 
issued three 
licenses at 
S.NO.fll,fP ■

'amin ulhaq

FAZLt
KHAUQ

SAJJAD AI.IMS?-K . .fitV/flS 9,11
.M

I

I
I

' l.MvJl'tAlAW .SH-^UAR:
KH.AM

!;H£R ai am279/RS 9,:liD2

AMINUi. HAQ •FA7.1IE •
ICHAIID

703/R:- I Kll.iMn,.:Jt-
/ / ‘ ; dtRAM ,

0

AMlNULHAa i,. ishAq •
. i'MUHAMMAD

FAZLF RABII! C-' inVI/fCS 9.11

I...... AMIMULliAQ :I SHAEjlD KHAN CVXIEliRKHA7o:VRr> ; .VlAIUD,5.11 1
i'l • . *o:-i I

AMIN UI. HAUtoMMUNirr 
. PHARMACY

.S/U.JArj ALI 
kl-IAN

MEHDIAL! .6?cl/RS ; S-.12! Ofcl

0

\

\

0

• r
\
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t. ’ , AMIN 1)1- HAf)MUHAMMAD

ASHRAI*HOTI
distribution433/RS 9,11 to

DISTRIBU
tlON

■6237aTTiA^^'

0?
""aMIMULHAQ 1MUHAMMAD ,

7AH1D
AU GAUHAR

-T-.....Ti'fMrriAl^ ALi
MEDICIN E;
POINT____
A^AAN

■ . ! 03 • aminu.ihaq
MUHAMMA 

TAYVEB •
9,11

9,11riii ‘:"6w/Rs TMINULHALi

^iITUThao.IKHAN ...0"677/Rrl 9.11 II 11 HUSSAIN SHAH
KHAUbUR 
R^iNlAN_ 
IjNlTEij ••

10,11 AMIN Ul I :A'-r508/WS

AlTAf
hus^j1L_J^
SAli-ULLAH

9,11 •—I------ 'rAMlN UL'HAO571/HS13
I YOUSAF- 
!^HAH _ 
" hay AT KHAN

JUjrVAM9,117a4/EES AMIN Ul- HA')14

GLOBAI.9,11I 15 r-7'29/RS IjM^HlTAir^AM'NniHA

"■''aMIN UIVIA*' I 

^in'ul'haq

AMIN Ul.HAll I

-'•>
i

• .\.M.4AK
------- 9,11202 ms , lG-iVVAIJ_______

KHAfJ KHAN AFSAR
khan :___

■ 'janas1<han

lb•i
TAKH.AT tlHAt \
VtVE'R'.N'VP.V__., I■'•Toi/P'S • 9,11

f

. • ■'■'I aHAD
ZAMA'i'J •••i fg' Tazc/Rs 9,11 1 WilAMUODlN1 I

-rJT't-T9.11P-jQ . I 492/515 KHAI'l1
J___

^

cdiGRl ^tore ovwners to exploit

«««“ »rX”«"person along with original docum ,:,erk ofthe drag control

7^“ ..... .. ■

theii' poiiition-rbg r

•<? 1 .

/ •
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, H r I of these fake illegal /without adopting the legal requirements to Issuing

“’"1 tr: »...«».< 0... -
information, perusal and further necessarv action please. it'

AbdurRaOf' /
P-rovinciallnspectordf Drugs

District Marclan.

1
/o

0

pnrist: No. 8« date evejv'.
. Copy to:
1. The Chairman Pro

Pakhtunkhwa Peshawar.
vincial Quality Control Board Khyber P<
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f WRITTEN statement OF AMIN UL HAQ, SENIOR DRUG INSPECTOR 
(BPS-18), CURRENTLY IN DIRECTORATE GENERAL, DRUG CONTROL 
AND PHARMACY SERVICES, KHYBER PAKHTUNKHWA, PESHAWAR. .

The undersigned after submission of reply to charge sheet has been given a copy 
of letter of the office of the Chief Drug Inspector District Secretariat Mardan on 03-08- 
2021. The said letter was signed by Mr. Abdur Rauf Provincial Inspector of Drugs 
addressed to DG Drug Control & Pharmacy Services Khyber Pakhtunkhwa bearing No. 
628/PDI-AR/MRD dated 02-02-2021 wherein it was stated that these licenses have been 
issued without fulfilling the legal requirements under the drugs laws and rules/ fake, 
doubling and tripling of qualified person in same district. Remarks.of the undersigned 
/factual position of each license is given below:- . . - •

1-

m;:-
Factual positionIssued byProprietor QualifiedPremises/

Medicos’
License TypeS#
No

Not agreed the qualified persons of
all three licenses are not same as 
menUoned in the report that the 
qualified person of S/No.7 is 
different. As far as licenses 
mentioned at S/No.1 & 3 are 
concerned it is pertinent to 
mentioned herein that the proprietor' 
committed while issuance of 
licenses that he will present its 
qualified person but. he failed 
therefore, while inspection carried 
out by the undersigned the license 
bearing No. 617/RS was cancelled 
on 01-10-2020 accordingly by the 
undersigned, 
regretted on the ground that the 
system of licenses are operated 
manually. However the license 
bearing NO.703/RS was cancelled 
by , the undersigned on 01-10-2020. 
Copies annexed as Annex-I

9.11 Aminul Haq
same' 
person has 
been 
Issued 
three
licenses at 
S/No.01. 07 
&03.

Fazale
Khaliq

Ihsan Saljad all617/RS.1

r.
> •

The doubling is

Shajar Aminul haq279/RS 9,11 Sher
alam

Sher alam The said license has not been 
issued by the undersigned. If 
someone who states that this 
license was issued by me then he 
should produce license with my 

. original signature. Because ' if 
someone scanned my signature and 
issue a fake license I may not be 
held responsible for that.

2
khan

\s
K ■
■

Muhamma 
d Ikram

Fazal
Khaliq

Aminul haq Not agreed the said license has 
already been 'cancelled . by the 
undersigned on 01-10-2020.

3 703/RS 9,11 Ikramb

L:
Fazlerabi Aminul haq681/RS City Ishaq

Muhamma
The license is totally genuine as per 
rules. However, his qualified person 
as per his statement is abroad. 
Statement of the proprietor is 
Annexed as Annex-ll. .

A 9,11

d

Shahid Qajeerkhan Aminul haq The license has been issued to the 
medicos in presence of qualified 
person. The owner'stated that he 
can present his qualified person to 
everyone who thinks that the license 
is fake or illegal. Vide Annex-Ill

707/RS 9,11 Shahid5
khan

;■

678/RS Aminul haqCommuni Mehdi all Sajjad ati6 9.11 Not agreed. Statement of proprietor 
and pectoral evidences are attached 
which clearly support the stance of 
the undersigned.and shows that the 
allegations are not true and due to 
ponflict of interest the complainant 
AbdurRauf has used it against me

i; khantyi.r-
pharmacy

I'
5



f"

•j • for defamation. Statement Annexed 
asAnnex-IV •
It is mentioned in the objection that
license No. 433/RS has been issued 
to Hoti distribution. This statement is 
incorrect RS license are issued to 
retailers whereas fioti distribution is 
a whole sale dealer and WS 
licenses are issued to wholesaler. 
Hence, the allegation is incorrect.

Aminul haqMuhamma 
d ashraf

7 • 433/RS 9,11 Holi
distributldto

distrj
butio

n

n

i.

i- It is pertinent to mention herein that
as per rule only one license can be 
issued on one name. Medicine point 
medical store is situated in main 
bazaar shergarhhari chard road. All 
the information mentioned in the 
letter about Uie said medical store is 
incorrect. The license Np. of the said 
medical store is 32/WS issued on 
19-05-2017 and its proprietor is 
Hazrat Younas: No license at the 
above medical store has been 
issued ' by the undersigned. 
Statement' of the proprietor is 
annexed as Annex-V

Aminul hSK]ifUkhar aii Muhamma
dzahid

623;RS 9,11 Medicine
point

6

I--

Y:
t:
1/
Y ■

i

['

Aminul haq Not issued by me. If someone
scanned my signature and produced 
any fake photocopy then I shall not 
be held responsible for that.

Ali gauhar9,11 Ayaan Muhamma 
dtayyeb .

9 87/RS

>
■

/Vninul haq The said license has already been
cancelled by the undersigned on 01- 
-10-2020 (Annex-VI)_____________
The information provided is
incorrect. Statement of the 
proprietor is produced which 
indicate clear position and nothing 
illegal on part of the undersigned 
(Annex-VH). 

Shajar
Khan

Abdul
qayyum

Syed
ulibrar
shah

614/RS 9,1110

Aminul haqNiamat
Ullah

Khan677/RS 9,1111

Hussain
shah

Aminul haq Not issued by me. If someone 
scanned my signature and produced 
any fake photocopy then 1 shall not 
be hbid responsible for ttiat._______
The license is totally genuine and 
run by a qualified person. We along 
with the qualified person twice 
visited the office when called and 
also presented ourselves to PQCB. 
We can, visit again if required. 
Annex-Vm. ^'

508/RS 9,11 Khalil Ur 
Rahman

12

Aminul haqFaqirGul9,11 United Amir
kamal

13 571/RS

Statement of the proprietor is
annexed which shows. that.. the 
license is issued to me after

AltafHussai Aminul haqSufyan Youaf
shah

14 704/RS 9.11
n

observing all codal formalities. 
However, presently as per his 
statement his QP has went abroad. 
Moreover, the proprietor has lodged 
a complaint against AbdurRauf in 
court of law which clearly shows that 
the issue lies with complainant and 
not with undersigned (Annex-IX).

■

The said license has already been 
cancelled by the undersigned on 01- 
10-2020 Annex-X

Global SaifUllah15 729/RS 9.11 Hayat
khan'

Aminul haq

:
16 202/RS 9.11 Shahab The holder of the license is himself a 

qualified person. The license of the 
medical store was not Issued by Mr. 
Aminul Haq. Annex-XI _____

Umar
khitab

Umar
khitab

Aminul haq

r.
/■



A.

• >

■

Ir- Khan afsar 
khan

Aminul haq102/RS 9,11 Takhatbh Amal khan The said license has been issued by 
the then Chief Drug Inspector oh 14- 
07-2017 and was cancelled by the 
undersigned on 18-05-;2020 due to 
non availability of the Qualified 
Person. Hence the allegation is 
incorrect (Annex-Xll).

17I' aii-- veterinary

■■

Aminul haq The license is totally genuine and
run by a qualified person. We along 
with the qualified person can visit 
every office if required(AJihex-Xlll).

326/RS 9.11 Zaman AhadZam Janas khan18
an

b
492/RS M.Jehang Sheralam

khan
Nizamuddi Aminul haq The license is totally genuine and 

run by a qualified person. We along 
with the qualified person visited the 
office when called by the inspector. 
We can visit again if required. 
Annex-XIV. ___

9,1119f; ir n

f-

t '
^ .

Apart from the above explanation the following are submitted for your kind perusal2.
please:I"t. *■

(a) My cadre was changed from Drug Inspector to Hospital Pharmacist due to which I 
lodged a complaint in the KP Senrice Tribunal in which the Service tribunal . 
granted stay. Due to the said stay, employees of the other two cadres i.e. 
pharmacist and government analyst started to work against the undersigned.

(b) As earlier stated I have worked with honesty in my entire service and totally deny 
the.charge of issuing fake licenses. Therefore, the allegation Is baseless. In fact 
such tactics have been adopted to defame the undersigned and nothing else.
The undersigned is being charged with unseen crime and decision on hear say, 
which based on presumption and assumption.

(d) It is evident from the above statements and record produced by the undersigned 
that all these licenses are not fake. Even then if the committee requires i can 
present all the proprietors along with qualified persons.

(e) Mr. AbdurRauf Drug Inspector Is basically a Hospital Pharmacist but his cadre 
was changed as drug inspector. As earlier requested weightage may not be given 
to his statement due to the fact that there is conflict of interest Involved as 
explained in the reply to allegation. It is also explained that ^e undersigned was 
kept unaware about the in process of inspection carried out by the Provincial 
inspector Team and no one has bothered to call/ interview me therefore the report 
is totally one sided.

■3“ It is, therefore, requested to consider the above facts and proof provided by the 
undersigned and humbly requested to exonerate me from the baseless allegations 
leveled against me.

■

I .
r'=:
?'

. (c)

■\jV\
AMirnjLi^Q ' 

SENIOR DRUGS INSPEC

i.
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SHOW CAUSE NOTirii.
I, Mr. Mahmood Khan, Chief Minister, Khyber Pakhtunldiwa as competent • 

V authority, under the Khyber Pakhtunkhwa Government Servants (Efficiency & Discipline) 

Rules, ,2011. do hereby serve you, Mr. Amin ul Haq, Senior Drug Inspector (BPS-18), 

Directorate of Drug Control & Pharmacy Services, Khyber Pakhtunkhwa, as follows:-

Consequent upon completion of inquiry conducted against you by 
the Inquiry Committee for which you w.ere given an opportunity of
hearing vide communication No. SOfAdmn.) RR& SD/2-14/2019/ 
dated 14tii July, 2021 wherein the charges of inefficiency, misconduct.; . , 
and rhisuse of authority stand proved, and

On going through the findings of the Inquiry Comnaittee, material on .
record and other connected papers including your defense before . - 
the Inquiry Committee:-

Satisfied that you have committed the acts/omissions of inefficiency,'

misconduct and misuse of authority specified in Rule-3 of the said rules:

)u
t

i. ;••
■5

• f

n,.

2. •am

ir
!f'-:3. As a result hereof, I. as competent authority, have tentatively decided to impose -V ■

upon you the penalty, of I':;
1<r.r-under Rule-4 of the said rules. -f:

You are, therefore,.required to show cause as to why the aforesaid penalty/penalties 
should not be imposed upon you and also intimate whether you desire to be heard in person?

If no reply to this notice is received within seven,(07) days or not more than fifteen 

(15) days of its delivery, it shall be presumed that you have no defense to p ut in and in thatc; se an 

ex-parte action shall be taken against you.

4.

■ f--

y5.. m
1S'- .6. Copy of.the findings of the Inquiry Committee is enclosed.

7^ ■
.f*

(Mahmood l^an)
Chief Minister, Khyber Pakhtunkhwa

Mr..Amin ul Haq,
Senior Drug Inspector, •
Directorate General Drug Control & Pharmacy Services.

♦

' /

<c
''
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No. & Class of bags usedRP-3

PARCEL LIST From B =C = D =
To

Office of posting Weight Charges 
due •

Class No.Weight ChargesOffice of postingNo.Class
due

111
12. ■>2
133
144
155

/ 166 f

177
188
199

10
Ordinary Registered parcels 
VP. Repstered parcels 
Insured (including VP.) parcels

(In words) 
R.O.Date-stampD.O. Date-stamp

Total

Verified the entry relating to the insured articles above, 
entries

R.O. SignatureD.O.Signature
4 .

Signature of the Postmaster 
Head SorterPost Office Foundation Press
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The Hon'ble Chief Minister 
Khyber Pakhtimkhwa.

Subject: - WRITTEN REPLY TO THE SHOW CAUSE NOTICE ISSUEDVIDE 
TETTER DATED i,t^.04..2022 AND RECEIVED ON 20.04.20^
THROUGH REGISTERED POST

Respected Submitted, ■ ' -
That I Amin Ul Haq Senior Drug Inspector (BPS-18) have received the above 

mentioned Show Cause Notice on 20.04.2022 issued vide letter dated 

15.04.2022. . *
2. That the contents of the registered post did not have a copy of the inquiry report 

and in this regard the statement of the postman along with a copy of the envelop 

is attached for ready reference.
3. That since the inquiry report, was neither enclosed nor a copy, has ever been , 

furnished to me, therefore, I shall be submitting my reply in light of the available 

record.
4. That I beg to bring in to the notice of your honor that litigation wa;s going on 

between the Drug Inspectors and the government on the issue of change of cadre 

and in this back drop the malice of the Pharmacist cadre officers and of the 

official high ups cannot be ignored.
5. That .\dde notification dated .06.05.2021 my services, were suspended for the 

purposes of inquiry. (Copy of the Notification dated 06.05.2021 is attached).
6. That the inc^uiry committee was constituted comprising of Mr. Asghar Khan, The 

Additional Secretary Relief, Rehabilitation and Settlement Department and Mr. 
Zahid Khan, Chief Drug Inspector, District Peshawar.

7-' That I raised objection to the inclusion of Mr. Zahid Khan in the inquiry 

. committee for the reason that he was a Pharmacist and was posted as .Drug 

Inspector against whom litigation was going on on the issue of change of cadre. 
(Copy of the Objection dated 24.05.2021 is attached) but no heed was paid to the 

.same.

1.

8. That after more than two months without issuing any charge, sheet, letter of 

explanation or statement of allegations I was issued letter dated 14.07.2021 by 

the inquiry committee to appear along with written statement on 26.07.2021. 
(Copy ofthe letter dated 14.07.2021 is attached)

9. That I appeared before the inquiry committee on 26.07.2021 and requested for 

copies of the explanation letter, statement of allegations and charge sheet, to be 

able to furnish my written reply. I was handed over only a copy of the charge 

sheet received on the same date and was directed to appear, before the inquiry
committee on 03.o8.202i.(Copy ofthe charge sheet is attached) 

10. That I furnished my reply on ,03-o8.2esi-in d( 
attached)

4I. (Copy of my written replj' is '



. •/

11. That on the same date I was handed over a letter by the inquiry committee dated

02.02.2021 from Mr. Abdul Raoof, Provincial Inspector of Drugs District Mardan 

and was instructed to furnish to the same as well. It is pertinent to mention that 
the contents of the said letter were neither part of the statement of allegations nor 

the subject of inquiry and were furnished by yet again an officer who basically 

Pharmacist and was a respondent in the litigation regarding change of 

cadre. Therefore, the malice cannot be ignored. (Copy of the letter dated 

02.02.2021 is attached)
12. That I submitted a detailed reply to the letter dated 02.02.2021 as well. (Copy of 

the reply to the letter dated 02.02.2021 is attached).
13. That thereafter I was never called for any further proceedings nor was afforded a 

chance of personal hearing.:
14. That till, date I am under suspension and my salaries are stopped against the law 

for the last more than a year and the only reason was that I pursued my lawful 
remedy before the competent court of law which ultimately allowed my appeal.

15. That time and again I visited the offices of high ups to release my salaries and 

withdraw the suspension order beyond the lawful period, but of no avail.
.16. That constrained of the illegal treatment I filed a contempt application before the 

Khyber Palditunkhwa Services Tribunal and.when put on notice, I was issued the 

above subject show.cause notice.
17. That through out I have been treated in utter derogation of law. I have been put. . ^

under suspension beyond the statutory period. My salaries have been stopped for 

almost one and a half year since January 2021 and I have been consistently 

condemned unheard against all the norms of law and principles of justice.
. 18. That since no inquiry report has been furnished to me in spite of niy request 

before and ,after receipt of the show cause notice, therefore, my replies to the 

statement of allegations and the letter dated 02.02.2021 may kindly be read as 

part and parcel of the instant reply.
19. That the law for conducting the inquiry in furnishing explanation, letter and 

statement of allegations along with the time period provided for conclusion of 

inquiry have been blatantly, violated and therefore, the show cause notice is not 
sustainable under the law. •

20. That the whole proceeding has been based on baseless allegations with malafide 

intentions of one of the members of inquiry committee namely Zahid Khan in 

connivance of the high ups of the department.
21. That the letter dated 02.02.2021 which was made as part of allegations was 

written by an- officer BPS-17 Pharmacist who had made his way to post of Drug
, Inspector BPS-i^in an illegal manner and was respondent in court cases against 

the Drug Inspectors, therefore, his malafide cannot be ignored.
22. That I have rendered more than 13 years meritorious services to the entire 

satisfaction of my departmental authorities and the allegations leveled against
only the outcome of malafidies against me for agitating my^wful rjgijits.

oV e

was a

me
are
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23. That I request for provision of the inquiiy report for a .further detailed reply as
well. . '

24. That I request for a chance of personal hearing as well.
•'

In ^dew of the above respectful submissions I request before your honor to 

^ withdraw the show cause notice dated 15.04.2022 and exonerate me from all the 

charges.

»

1

Amin Ul Haq'
Senior Drug Inspector BPS-iB

.i

t

\ .

/
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inquiry RFPOPT

BS"SSSg:g^sfcaag «

INTRODUrTTON-

. • \

The undersigned along with Mr. Zaliid klian. Chief, Drug Inspector (BS-19), '
District Peshawar was entrusted with the,task: to initiate

. Haq,' Senior Drug .Inspector (BS,-18) vide letter No,

. Shoaib Klian DI) dated 8“' July, 2021, (Annex-I).

. In order t6 ascertain the factual position as per record available in the instant case,
the accused officer was served upon with the “Charge Sheet” (Annex-II) having the following 

allegiitions; ' , • .

a formal inquiry against Mr. Amin ul 

SOH-III/7r262/2021 (Amin ul Haq SDI &

i
s.

A; No register/File was mtuntained for inspection of Medical Stores/Distributors.
B. No record i of sealing of medical stores was available. '
C. No samples were-failed in your'tenure showing your least

searching.market/area of jurisdiction. : . , '
D. No attendance record was found available.

E. No record of NOCs issued to.applicants of District Mardan 

getting Drug Licenses in other districts/provinees.
Licensing record was-Iying iri dilapid^ed cpndition^ith 

without fulfilling legal formalities.

. r
I ••
; ,

or no interest ini.

Kih
|.

who applied fori ■

V: F
no ti'ackirig systemi

i ■

G. No NOCs was obtained from Kltyber Pakhtunkliwd Pharmacy Council for the 

grant-or renewal of Drug Sale licenses to asceriain authenticity' of qualified
persons resulted in spreading offake, licenses in the district. ■ . -

H., l-onn-8 (application form) of ^our tenure was not properly filled. Presence of 

Qu^d Per^QP) was not assured at the time of issuing DSL whereby in
!

!

1\j



;

■ ■ -

> • 'j .» .•
< ;-■

■ V

)•

certain cases, picked randomly, the QP was unawate of his license at district 

■ Mardah. ■ ,
I. Seized medicines/ court property and it's , record 

identifiable without any record mamtained.
X The stock of medicines seized during your inspection for Its exhibition, before

Drug Court/PQCB 'was. dumped ■ haphazai'dly without any record to indicate
from which facility it was drawit and with how much quantity. .

K. No record of taking over/handing over of your charge inoluding.court, cases or

. • ' cases under investigation were'found available.
L. I^^arket sampling of drugs for checking its quality, was negligible. '

: M. Your performance in the implementation of the Drug .laws/rules was poor.
I N. Statement bf. Dr. Noor Islam is on record that you took, one lac twenty

‘ thousarid rupees (Rs., 120.000) through your private tout namely Mr. Rashid
(a chemist operating shop at tehsil taklith bhai) tor granting Drug Sale 

. license.
O. Subsequently, .the' recently posted drug inspector has forwarded a report 

• highlighting issuance of illegal/fake drug sale licenses by you besides licenses 

oil multiple premises under the name of-same qualified person in 

violation of the Drug Law & Rules.
PV A number of cases, reported wherein fake licenses have been surfaced 

whereby the proprietors had paid huge amount of corruption either directly to 

the drug inspector under inquiry or through agents as per. their written 

•statements. ■ . ' ,

in bad condition, notwas

i' ■ ■

i

V

• BACKGROUND:
The competent authority constituted a four members. committee under the 

chairrhanship. of Additional Secretary (B&D), Health Department for conducting a 

comprehensive audit of Drug Inspectors of Districts Mardan, Kohat, Dir Lower and Peshawar, 
with regard to their activities in respect of Drug sale License’s data, NOCs issued, case 

properties, pending cases and the status of FIRs etc. (Annex-Ill). The audit committee visited 

the Office of Drug Inspectors of Distrfet Mardan on 15‘^ July 2020 and found the imegularities as 

mentioned from para-A: to N above, ibnsequently, the committee has recommended to the

■ 2

I
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petent authority to initiate disciplinary action against Mr.' Amin U1 Haq under E & D-Rules .. com

2011 (Annex-IV). .
Similarly, Provincial Inspection Team (PIT) had conducted a fact-fniding inquiry against 

Haq which had proved, apart from other irregularities, taking bribes from the
is annexed as Annexure-V). Para

Mr. Amin .ul
pharmacy shops of district Mardan (Inquiry Report of PIT 

O and P of the.above charges were included in the charge sheet due to the PIT report.
Besides, Mr. Abdur Rauf successor of the accused officer had submitted a comprehensive 

in the office ot-Director General Drug Control & Pharrnacy Services IChyberreport in t
. Pakhtunlchwa Teshawar against the accused officer regarding, misappropriation in issuance of

drug sale licenses of District Mardan (Annex-VI).
light of afore-mentioned charges, Gompeterit Authority (Chief Secretary piyber 

Pakhtunkliwa) suspended the.services of Mr. Amin ul Haq Under Rule-6 of Khyber Pakhtunkhwa 

Efficiency and Disciplinary (E&D) Rules 2011-to conduct a formal inquiry, against the^ accused

In

' officer. ■

INQUIRY PROCEEDINGS;
The inquiry committee initiated its. proceedings by mtimating Mr. Amm ul Haq, ’

was. ‘via notice bearing No’ SO .(Admn.) RR&SD/2-14/2019 dated 14“’ July 202,1 whereby he 

directed to appear before the Inquiry Committee for personal .hearing on 22-^2021 .at llOOhrs ' 

to clai'ifyjhis position along, with written-statement (if any) on the statement of allegations. 
Accordingly, the accused complied with instructions and.appeared before the Inquiry Officer as

per schedule.
j At the onset of Inquiry proceedings, cross-examination of the accused officer was 

carried out for the purpose .of final findings. The accused officer has submitted his written reply 

against the charges levelled in the Charge Sheet which is unconvincing (Annex-VII).
Furtheimore, Mr. Abdur Rauf appeared before'the inquiry committee and seconded his report 

regarding, the illegal.drug licenses. .

FINDINGS
After assessing of botli verbafrWd written statements during the . inquiry 

proceedings, the following findings haV^^en a^eAmned;

3^ .
.



*
p '

<p

factbservation regarding issuing illegal licenses is. a
. AbdurRauf, successor ofThe audit committee obser 

which is forther suppCrted^by the report of Mr
1.

shops wMle using nanie andregistratiorr of the same qualrfted person.
I„L:«ion..ith.Me:u:df^^^^

issued an illegal license to the pharmacy

11. The ac

m. .
2017, the accused Drug Inspector 
shop’of late Dr. Noor Islaiii, having no official record. 

lY. ■ Therecord-keeper clerk of:prug Control office Mardan 

report of Mr. Abdur Rauf regarding non-existenc

- ■ ■ Vhcenseslssuedbytheaccusedofficer.^

substantiated the 

e of official record of the

roNCLXJSIQNl tatement of Mr. Amin ul. Haq, the ;
misconduct 

the charges of taking

evaluating the available record and oral s. After
that the. charges of inefficiency3 has reached upon the conclusion

.d misuse Of authoHtystand proved;against,Mr. Ami^^

bribes/corruption from pharmacy shops need 

Establishnrent Khyber Pakhtunkhtva as recommended by the

inquiry committee

Khyber Pakhtunlchwa.

(ASGHABJ^AN) — 

Chairman inquiry Gommittee/,
X Additional Secretary 
^f, Rehabilitation and Settlement 

, Department.

(ZAHID ALIKHAN)
: Member.lnqui -y Committee/ , 

Chief Drug Injector (BS,-1:9)
District P.eshawar, *.• •

. *
*. •

:.c# ^ ■.eJ?

P
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THROUGH PROPER CHANNEL

■. Hon’ble Cliief Minister,
Govt, of Khyber Pakhtunkhwa 
Civil Secretariat, Peshawar.

FURTHER WRITTEN REPLY TO THE SHOW CAUSESubject-
NOTICE ISSUED VIDE LETTER DATED 15.04.2022

AND RECEIVED ON 20.04.2022 THROUGH

REGISTERED POST

Resvectfullv Submitted-

1. That I, Amin .ill Haq Senior Drug Inspector (BPS-18) have 

received the above mentioned Show Cause Notice on 20.04.2022 ■ 

issued vide letter dated 15.04.2022;

2. That the contents of the registered post didn’t have a copy of the 

inquiry report and in this regard the statement of the postman 

alongwith a copy of the envelop is attached herewith for ready . 

reference.

3. That since the inquiry , report was neither enclosed nor'a copy . 

was ever furnished to me, therefore, I submitted my reply in 

light of the available record, however, on 10.08.2022 received 

the copies of the inquiry report and the audit report, hence my 

further reply in light of furnished * documents is submitted, 

which is as under>

a. That by perusal of the documents manifestly speaks of 

malalide against me as a Drug Inspector for the reason 

that the department has initiated a process for change of 

cader of the Drug Inspector and Pharmacist. '

b.. That the audit report attached herewith cannot be called 

as such under the law, because the same does not disclose 

any misappropriation, embezzlement or' any loss to the



public exchequer rather the same is aimed at changing 

the, cader of the answering officer.

c. Jt is, further submitted that no audit para. was ever 

framed or it sent to me for reply nor the same has ever 

been taken to the Public Accounts Committee.

d. That I as an incumbent Senior Drug Inspector was never 

associated while conducting and. preparing, the so-called. 

audit report nor was taken on -board ever for furnishing 

any relevant record and the whole proceedings, has been 

completed in the offices of the. Director General and 

Pharmacy Services.

e. That the so-called audit reprot was compiled on 

15.07.2020, when I had barely spent 08 months as an 

incumbent and all the files collected were not pertaining 

to the period of my incumbency and ironically the audit 

report does not mentioned the date on .which this report 

was compiled, which is arising serious suspicions.

f. That the inquiry proceedings too were conducted in a very 

illegal manner, where the findings were based on a letter 

dated 02.02.2021 by a BPS-17 Officer, who was appointed 

as Provincial Drug Inspector at Mardan against the law, 

because he was Pharmacist and against the judgment of 

the .Hon ble High Court in a case where I was one of the 

petitioner and Mr. Abdur Rauf was a .respondent.- 

Moreover, the audit committee neither find any fake 

license, during office record checking nor reported fake 

licenses in their audit report. Astonishingly, Mr. Abdur 

Rauf letter to D.G, DC & P.S is consider as authentic 

documentary supporting evidence

g. That the allegations regarding duplicity of licenses is not 

maintainable and the same was answered in detail in my 

reply to the statement of allegation, because I had already 

cancelled those licenses qn 01.10.2020 after issuing proper



• , .y •

’ noticB under the law. (Copies are attached for reahy 

reference)

h. That the so-called inquiry report and its findings are 

afterthought of my earlier reply -to the show cause notice, 

becapse the inquiry report forwarded to me too does not
bear any date of its completion and submission. ■

an

i. That no allegation of any illegal act, misappropriation or 

delinquency etc, worth the name has been proved against

me.

j. That no reason has been given as to how the license 

issued to the Drug Shop of Dr. Noor Islam was illegal 

rather I had brought the said shop under the law, which 

was being run without a proper license.

4. That I beg to bring into the notice of your honor that litigation 

was going on between the Drug Inspector and the government 

on the issue of change of cadre and in this back drop the malice 

of the Pharmacists Cadre Officers and of the official high ups 

cannot be ignored. -

5.. That vide notification, dated 06.05.2021, my services were 

suspended for the purpose of inquiry. (Copy of Notification dated 

06.05.2021 is attached)

6. That the Inquiry Committee was constituted comprising of Mr. 

Asghar Khan, the Additional Secretary Relief, Rehabilitation , 

and Settlement Department and Mr. Zahid Khan, Chief Drug 

Inspector, District Peshawar.

7. That I raised objection to the inclusion of Mr. Zahid Khan in the 

Inquiry Committee for the reason that he was a-Pharmacist and 

was posted as DrugTnspector against whom litigation was going 

on, on the issue of change of cadre. (Copy of the objection dated 

24.05.2021 is attached), but no heed was paid to the same.

8. That after more than two months issuing any charge sheet, 

letter of explanation or statement of allegations, I was issued



letter dated 14.07.2021 by the Inquiry Committee to appear 

alongwitii written statement on 26.07.2021. (Copy of the letter 

dated 14.07.2021 is attached) ’

m

9. That 1 appeared before the Inquiry Committee On 26.07.2021 

and requested for copies of the explanation letter, statement of 

allegations and charge'sheet to be able to Turnish my written 

reply. I was.handed over only a copy of the charge sheet received, . 

.on the same date and was directed to appear:before the Inquiry 

. Committee on 03.08.2021. (Copy of the charge sheet is attached)

10. That I furnished my reply on 03.08.2021 iri detail, (copy of my 

written reply is, attached)

11. That on the same date,. I was handed over a letter by the Inquiry 

Committee dated 02.02.2021 from Mr. Abdul Raoof, Provincial 

Inspector of Drugs District Mardan and was instructed to 

furnish to the same as well. It is, pertinent to. mention that the 

contents of the said letter were neither part of the statement of . 

allegations nor the subject of Inquiry were furnished by yet 

again an officer who basically was a Pharmacists and was a 

respondent in the litigation regarding change . of cadre. 

Therefore, the malice cannot be ignored. (Copy of the letter 

dated 02.02.2021 is attached)

12. That I submitted a-detailed reply to the letter dated 02.02.2021 . 

as well. (Copy of the reply to the letter dated 02.02.2021 is 

attached) '.

13. That thereafter, 1 was never called for any further proceedings 

nor was afforded a chance of personal hearing.

14. That till date, I am under suspension and my salaries are 

stopped against the law for the last more than a year and the 

only reason was that I pursued my lawful remedy before the 

competent Court of law, which ultimately allowed my appeal.

.15. That time and again I visited the offices of high-ups to release 

my salaries and withdraw the suspension order beyond the 

lawful period, but of no avail.



16:. That constrained, of the illegal treatment I filed a contempt 

application before the Khybef Pakhtunkhwa Services tribunal 

and when put on notice, I was issued the above subject show 

cause notice. ■ .

That throughout I have been treated in utter derogation of law. I 

have beeii put under .suspension beyond the statutory period. 

My salaries have been stopped for almost one and a half year 

January 2021 and I have been consistently condemned 

unheard against the norms of law and principles of justice.

#

17.

since

18. That the law for conducting the inquiry in furnishing 

' explanation letter and statement of allegations alongwith the 

time period provided for conclusion ■ of inquiry have been 

blatantly violated and therefore, the show cause notice is not 
sustainable under the law.

19. That the whole 'proceeding has been based on . baseless 

allegations with malafide intentions of one of the members of 

Inquiry Committee namely, Zahid Khan in connivance of the 

high ups of the department.

. 20. That the letter dated 02.02.2021, which was made as part of 

• allegations, was written by an officer BPS* 17 Pharmacists, who 

had made his way to post pf Drug Inspector BPS'17 in an illegal 
manner and was respondent in Court cases against the Drug 

Inspectors, therefore, his malafide cannot be ignored.

21. Thatl have rendered more than 13 years meritorious, services to 

the entire satisfaction of my departmental authorities and the 

allegations leveled against me are only the outcome of 

malafidies against me for agitating my lawful rights.

• 22. That I request for a chance o^f personal hearing as weU.

In view of the above respectful. submission,. I request 
before your honor to withdraw the show cause notice dated, 
15.04.2022 and exonerated me from ail the charges.

Senior Drug Inspector BPS-T
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govt of khyber pakhtunkhwa 
health department

Dated, Peshawar.the 2"^ February, 202.3
■f -■'v'y .mI

K..

\ ii\ ' ''lwnTIFlCATION,\:V
' V

\ ^nruciDCAc ^y^r Amin ul Haq., Senior Drug Inspector
3i„3i the Khyber Pakhtunkhwa Government 

' ' account of committing - the ^
No ■ SQH-lll/T-
VRPS-rS^ at Oistt: Mardan was pre

constituted to conduct a 
Pakhtun.khwa Government

and whereas, an Inquiry committee was 
Format Inquiry'in terms of the provisions of the Khyber 
Servants,(Efficiency & Discipline) Rules, 2UM,,

2,

and whereas, upon oompiefion of ^--1 ^hy^ the 
Authority (Chief Minister, Khyber P^“^™^L?m“:^3rfXr p3nalty of "Removal

accused Senior Drug-inspector, Arninu ^ sOH-lll/7-262/2021(Amin ui .
from. Service” tentatively and duly served vide letter No.
Haq,.& Shoaib), dated 13'^ April, 2022,

3;

to theand- whereas, the opportunity of Personal-Hearing was given
25-11'2022 and:he was personally heard.• 4, .

■ above mentioned .accused on

—Hr SSrSBsiiS
20TT and all such powers on that behalt, penalty of ‘'Rem^-l
Khyber..Pakhtunkhwa) is-pleased to^confirmjndj^^^^^

Mrda^'onHcount Hcdmmissioh/omifsion of inefficiehcy, misconduct and misuse o

authority, with immediate effect

5.

secretary to govt, of khyber pakhtunkhwa
health department ,

DRUGCONTROL:&PHARM^
,a..b-"'- -t:

1 ■? I,^ X-/2Q23Dated;,
^ I 7. /DGDCPS/l^

No.

Copy forwarded to:
v/ T T1 Haa Ex-Senior Drug Inspector
2 The District Health ,

i r“ rrr He^h pahhtdhhhw., pe.h.w-.
at District Mardan.

inforn^ation and necessary action Pleape.
For

Vdirector general
Drug Control & Pharmacy Service 

Pakhtunkhwa Peshawar.Khyber

.1
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THROUGH PROPER CHANNEL

The Hon’ble Chief Minister, 
Govt, of Khyber Pakhtunkhwa, 
Civil Secretariat, Peshawar.

REVIEW PETITION AGAINST THE ORDER OF MAJOR
PENALTY OF REMOVAL FROM SERVICE

SOHIII/7-262/202T(AimnI
DATED 02.02,2022 RECEIVE ON l.g^/02/202^

VIDE
NOTIFICATION NO.

INDEX
S.No. Description of documents. Annexure Pages. ,

Review Petition 1-61.

Copy, of the Suspension order dated 

06.05.2021
A2.

Copy of the letter dated 14.07.2021 B3.
Copy of the Statement of Allegations & 

Replay
G4-

Copy of the letter dated 02.02.2021 and 

reply
D5.

/
Copy of the letter, Show Cause Notice 

dated 15.04.2022 and reply

.6. E

Copy of the letter dated 03-08-2022, 

Inquiry Report and further reply
F7.

Copy of the letter dated 02.02.20238. G

Copy.of the objection dated 24.05.2021 H9.

Amin ul Haq

Dated: 21.02.2023 Senior Drug Inspector BPS-iS



THROUGH PROPER CHANNEL
The Hon’ble Chief Minister, 
Govt, of Khyber Pakhtunkhwa, 
Civil Secretariat, Peshawar.

Subject; REVIEW PETITION AGAINST THE ORDER 

OF MAJOR PENALTY OF REMOVAL FROM
SERVICE VIDE NOTIFICATION NO. SOH-
III/7-262/202!^(AminI DATED 02.02.2023
received on 1^^,02.2022.

Respectfully Submitted:

1. That I, Amin ul Haq Senior Drug Inspector (BPS-18) have received 

the above mentioned order of removal from service and I submit the 

instant review petition!

2. That the brief background of the case is diat my department changed 

the rules by making way for the pharmacists to be posted as Drug 

Inspectors which was challenged in the Hon'ble Peshawar High court 
and the amendments in the rules were set aside.

3. That this decision of the Hon'ble Peshawar High court was not 
implemented and instead again the department posted the Hospital 
Pharmacists as Drug Inspectors.

4. That due to the said prejudice departmental proceedings were 

initiated on 06.05.2021 by suspending the services of the petitioner. 
(Copy of the Suspension order dated 06:05.2021 is attached as 

annexure "A")

5. That no statement of allegation, charge sheet or any letter of
explanation was issued to the petitioner and on 14.07.2021 the 

petitioner was directed by Mr. Asghar Khan Additional Secretary 

Relief Rehabilitation and Settlement Department who was Chairman 

of Inquiry Committee to appear on 26.07.2021 before the inquiry 

committee. (Copy of the letter dated 14.07.2021 is attached an 

annexure "B") '

6. That on the said date the petitioner was delivered a copy of the 

statement of allegations which was duly replied on 03.08.2021 and



submitted. (Copy of the Statement of Allegations is attached as 

annexure "C")

7. That astonishingly on 03.08.2021 when the petitioner submitted his 

reply another letter dated 02.02.2021 addressed to the Director 

General Drug Control and Pharmacy Services by Mr. Abdur Raoof 

(BPS-17) Provincial Drugs Inspector District Mardan was handed 

over for reply which too was duly replied on 11.08.2021. (Copy of the
• letter dated 02.02.2021 and reply is attached as annexure "D")

8. That it is worth mentioning that since 11.08.2021 the petitioner was 

never called for any proceedings or personal hearing by the inquiry 

committee and was issued a Show Cause Notice received on 

20,04.2022 which too was duly replied. (Copy of the Show Cause 

Notice dated 20.04.2022 and reply is attached as annexure "E").

9. That since the earlier Show Cause Notice was not accompanied by 

any inquiry report and the same had been pointed out in the reply, 
therefore, vide letter dated 03.08.2022 received on 10.08.2022 the 

petitioner was provided a copy of an undated inquiry report and a 

, further reply was submitted to earlier show cause notice 16.08.2022. 
(Copy of the Inquiry Report and further reply is attached as annexure

9

10. That the petitioner was called for personal hearing on 25.11.2022 ‘ 
before the Secretary LG, E&RD Department which the petitioner 

complied with and was waiting for exoneration but to the utter 

dismay received the above mentioned letter of removal from service. 
(Copy of the letter dated 02.02.2023 is attached as annexure "G").

11. That feeling aggrieved, the petitioner requests for review of the order * 

of removal from service inter alia on the following grounds;

GROUNDS: -

A. That the inquiry has been conducted in violation of tlie law and the 

rules. The undated inquiry report on the face of it is not maintainable 

rather is result of sham proceedings wherein the inquiry committee 

except for a reply to the statement of allegations has never called the



__

petitioner either for personal hearing or for cross examination of any 

witness.

B. That the inquiry proceedings were conducted in a very illegal manner, 
where the findings were based on a letter dated 02.02.2021 by a BPS- 

17 Officer namely Abdur Rauf, who was appointed as Provincial Drug 

Inspector at Mardan against the law, because he was Pharmacist and 

against the judgment of the Hon’ble High Court in a case where the 

petitioner was one of the petitioner and Mr. Abdur Rauf was a 

respondent. Ironically the said Abdur Rauf was never called for cross 

examination by the petitioner and thus the whole proceedings are 

vitiated and marred by prejudice against the petitioner.

C. That the inquiry committee has made no efforts to find the truth and 

instead has based its findings on a letter by a prejudiced officer of 

BPS-17 who was posted Ex-cadre against the law.

D. That the petitioner raised objection to the inclusion of Mr. Zahid 

Khan in the Inquiry Comniittee for the reason that he was a 

Pharmacist and was posted as Drug Inspector against whom litigation 

was going on, on the issue of change of cadre, but no heed was paid to 

the same. (Copy of the objection dated 24,05.2021 is attached as 

annexure"H")

E. That by perusal of the documents manifestly speaks of malafide' 
against the petitioner as a Drug Inspector for the reason that the 

department has initiated a process for change of cadre of the Drug 

Inspector and Pharmacist.

F. That the audit report on which the inquiry committee has relied 

cannot be called as such under the law, because the same does not 
disclose any misappropriation, embezzlement or any loss to the 

public exchequer rather the same is aimed at changing the cadre of 

the answering officer.

G. It is, further submitted that no audit para was ever framed or sent to 

the petitioner for reply nor the same has ever been taken to the Public 

Accounts Committee.



■

c.
H. That the petitioner as an incumbent Senior Drug Inspector was never 

associated while conducting and preparing the so-called audit report 
nor was taken on board ever for furnishing any relevant record and 

the whole proceedings have been completed in the offices of the 

Director General and Pharmacy Services.

I. That the so-called audit report was compiled on 15.07.2020, when the 

petitioner had barely spent 08 months as an incumbent and all the 

files collected were not pertaining to the period of my incumbency 

and ironicahy the audit report does not mention the date on which 

this report was compiled, which is arising serious suspicions.

J. That the so-called inquiry report and its findings are an afterthought 
of the earlier reply to the show cause notice, because the inquiry 

report forwarded to the petitioner too does not bear any date of its 

completion and submission.
«

K. That no allegation of any illegal act, misappropriation or delinquency 

etc, worth the name has been proved against petitioner.

L. ThfP petitioner beg to bring into the notice of your honor that 

litigation was going on between the Drug Inspector and the 

government on the issue of change of cadre and in this back drop the 

malice of the Pharmacists Cadre Officers and of the official high ups 

cannot be ignored.

M. That the statement of allegations was issued to the petitioner by the 

Chief Secretary who was not competent to issue the same.

N. That the law for conducting the inquiry in furnishing explanation 

letter and statement of allegations alongwith the time period provided 

for conclusion of inquiry have been blatantly violated and therefore, 
the harsh penalty is not sustainable under the law.

O. That the whole proceedings have been based on baseless allegations 

with malafide intentions of one of the members of Inquiry Committee 

namely, Zahid Ali Khan in connivance with the high ups of the 

department.

P. That the letter dated 02.02.2021, which was made as part of 

allegations was written by an officer BPS-17 Pharmacists, who had



7
made his way to post of Drug Inspector BPS-17 in an illegal manner 

and was respondent in Court cases against the Drug Inspectors, 
therefore, his malafide cannot be ignored.

Q. That the petitioner remained under suspension from 06.05.2021 till 
02.02.2023 which is unprecedented and remained without salaries 

since December 2020 against the law and the only reason was that 
the petitioner pursued lawful remedy before the competent Court of 

law, which ultimately allowed my apped.

R. that it is worth mentioning that time and again the petitioner visited 

the offices of high-ups to release the salaries and withdraw the 

suspension order beyond the lawful period, but of no avail. Even the 

suspension order was never extended which speaks of the high 

handedness against the petitioner.

S. That throughout the petitioner has been treated in utter derogation of 

law. The petitioner has been put under suspension beyond the 

statutory period. His salaries were stopped for more than two years 

since December 2020 and has been consistently condemned unheard 

against the norms of law and principles of justice.

T. That the petitioner has rendered more than 13 years meritorious 

services to the entire satisfaction of departmental authorities and the 

allegations leveled against are only the outcome of malafidies for 

agitating his lawful rights.

It is therefore, requested that in view of the above respectful 
submissions, the order dated 02.62.2023 for removal from 

service may kindly be withdrawn and the petitioner may kindly 

be re-instated into service with all back benefits.

The petitioner requests for a chance of personal hearing as well.

/

Senior Drug Inspector B^-18 J -

iinVul

Dated: 21.02.2023



72“i86

f/ :^/h r

/*t
4

5 (U pi

V*^
:t)/i «

I ^l<
. .5|^>

Jjy^

4&)

JaU^J 1—V^C^ iJ L

,r(^^Qfi, «. i)^ //y*^ J/y/^
//7Z^^^ <- ' fy^<y

■/:,.

w
t \ , \

«• ■// ■ ' ' '• ■ '^n'^''

^ j<^\^P:/ij\'£'^^hiJi^ (i/) Jl?< cf/j k-^(j^ Jy^) ^^J?slL/^t [fb

)it Jr^>j(;^L^VirL^I t kJjj

ij}7, L c/vr^vif ifiC vG? ^i^/\iij^}

tyi iJU- JiJ iAB5l?l't J£M‘^dtj>jr

vtf'jlr Ij \J'f tJi iS>/f i Ai i-^U
'X' 'y ■

1:^-^

»

«

\(

-yi r y
J-A>?

y,'
iir aJI>4i /i

L
t ~

-I^l?*

_ (jii JyJ^ F C (| lfj(/l:


